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Nº 089-2019 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 15:30 
horas, del día viernes 24 de mayo del 2019, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad, con la 
siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 

Vilma Mora Jiménez  Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado José Manuel Artavia Delgado 
Rodolfo Brenes Sancho  Elizabeth Bermúdez Morales 
Edgar Alvarado Mata  Kattia Rodríguez Brenes 
Arturo Rodríguez Morales 
Josué A. Obando Miranda 
Walding Bermúdez Gamboa 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Isaac Salazar Chavarría 
Jorge Molina Rodríguez  Marita Salas Sandí 
Mayela Cantillo Mora  Ronald Ramos Herra 
Natalia Marín Fuentes  María de los Ángeles Solís Madrigal 
Jorge Pérez Román 
Efraín Arias Álvarez 
Gerardo Fallas Campos 
Javier Salazar Sánchez 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Lic. Lisbeth Barboza González – Vicealcaldesa 
Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  
1. Lectura de la convocatoria 
2. Informe de labores de los Síndicos y Síndicas 
3. Informe de labores de los Regidores y Regidoras. 
4. Informes del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 
LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal, me permito convocarlos a sesión extraordinaria el 
próximo viernes 24 de mayo de 2019, a las 3:30 p.m., el Salón de Sesiones para la presentación de 
Informes del Alcalde y presentación de Informe de labores de los señores síndicos, sindicas, 
regidores y regidoras del Concejo. (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  
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ARTICULO SEGUNDO 

1. Informe de Labores de los Síndicos y Sindicas 

- Distrito La Suiza - Sind. Jorge Molina Rodríguez 

Este año ha sido un año de mucho trabajo gracias a Dios como siempre con mucho tropiezo pero 
gracias a Dios se está sacando la tarea como corresponde, mi informe va en el sentido de que 
gracias a Dios se pudo resolver el problema de la comunidad de la Tostadora uno y dos gracias a 
Dios se le pudo resolver el problema a estas dos comunidades, se pudo resolver el problema de los 
Cuadrantes de Atirrito, también las dos partes que faltan y todavía faltan otros detalles para reglar  
totalmente los Cuadrantes. De la entrada del puente hacia Canadá igual se arregló con el mismo 
material que el que se pudo arreglar del material que se le echo al lado de Atirrito y en estos días se 
pudo resolver también el problema desde la entrada de Pueblo Nuevo hasta la entrada de la 
Urbanización Rojas Quirós, quedando pendiente de una visita que tiene que darnos la gente de la 
Junta Vial con una reunión con la Asociación de Desarrollo de Canadá y con los vecinos por unos 
pequeños problemitas que hay ahí en la comunidad que lo podemos resolver en una reunión junto 
con la comunidad. El proyecto de la partida de la Cruzada donde estaba los tubos y una malla se 
resolvió también viendo varios problemitas también que hubo y que aquí el Concejo llegó hasta una 
denuncia a mi persona pero ya eso está en manos de mi abogado y para los Tribunales. Los 
problemas que tenemos ahora es que de donde Billos Salas que no tuve ninguna información 
porque no se me ha dado ninguna información sabiendo que en el informe está que estaba para el 
mes de febrero la primer semana hasta el día de hoy no me han entregado ningún informe, la gente 
de Santa Cristina y la Carmen están preocupados porque ese camino está fatal, pero yo les dije que 
no se podía pasar la maquinaria hasta que no se resolviera el problema del puente, en eso están 
entonces este yo en el momento que ya yo tenía información se los iba ser entregados por 
documentos a ellos cual era el problema que había y a la Asociación de Desarrollo de la Suiza, para 
que estuvieran por enterados. Me comunicaron en reunión que estuvimos sobre el camino que va de  
la Iglesia a la Suiza hacia la carretera que va para el cementerio, esa es una de las cuestiones que 
todavía no se le ha dado solución tampoco que está en espera para ver si allí hay que hacer un 
presupuesto porque hay que hacer un puente también y sabemos que ya eso está en manos de  
comunidad que es lo más importante, las denuncias como todo que he venido presentando de lo que 
es la carretera de Pacayitas que son cuestiones de CONAVI, que tampoco hemos tenido respuesta y  
como soy parte también de la Comisión si me gustaría que la señora Presidenta de esta Comisión se 
refiriera también al asunto porque ya que tuvimos una reunión hace poquito en Jicotea donde 
nosotros aquí le pedimos a todos los síndicos también que si tienen documentos como así nos lo 
hizo llegar don Gerardo que tiene el documento de recibido por la funcionaria de CONAVI, se lo 
hicimos llegar a ella para que vean los problemas que tenemos por lado del Silencio a salir al lado de 
Pavones, que han dejado medio palo los trabajos y entonces en estos días el sábado antepasado 
me reuní también con la gente de Pavones, ayudándole aquí a mi compañera Natalia por una 
cuestión que había ahí y ya estoy poniéndole y ayudándole a mi compañera para solucionar el 
problema lo de Eslabón y ya mi compañera ya le pase un informe de lo que paso en la reunión 
porque ella no puedo estar, pero de eso se trata de poder trabajar en conjunto para poder sacar las 
cosas adelante. Los parquecitos es que se dieron agradecerle también al señor Alcalde por el 
presupuesto del cemento como en la Suiza este proyecto que acaba de salir por el PANI que hoy la 
compañera Esther no puede estar por motivo de que está reunida con la gente del PANI, porque hoy 
fue la inauguración del parquecito de la comunidad y ella está en estos momentos reunidos con la 
gente del PANI por eso es que ella no puede estar hoy aquí en esta sesión, entonces me dijo que le 
comunicara a doña Vilma de que ella está con ellos y agradecerles todavía falta mucho pero si me 
preocupa la situación de la gente de donde Billos Salas, porque esta gente si está fatal, los chiquitos 
la gente adulta mayor, pero hay que tener un poquito de paciencia y solicitarle señora presidenta ese 
informe para ver qué fue lo que pasó porque el atraso y para darles una mejor información a la gente 
de Santa Cristina y la Carmen y la gente de San Antonio y también tenemos un  
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problema con el puente San Antonio que ya el señor Alcalde lo sabe, que lamentablemente ahí 
cuando llegue la maquinaria no va a poder entrar las vagonetas, ni la niveladora porque los 
paletones son totalmente cerrados, entonces es una cuestión que ya el señor Alcalde y Julio lo 
saben y entonces es ver que solución le han tomado también a la situación del puente San Antonio 
que tenemos esos dos paletones como entrada y como salida, para ver como solucionamos ese 
problema también. 

- Sind. Marita Salas Sandí 

Lo mío es poquito lo de los 5 millones no sé si Jorge lo mencionó que está  en la Cruzada, lo de la 
malla que gracias a Dios ya se dio, también estoy en los reductores para las  Gaviotas, ya fueron a 
hacer la visita, creo que ya casi van a ponerlos ahí en Las Gaviotas. 

- Distrito de Pavones - Sind. Natalia Marín Fuentes  

Se ejecutó partida construcción cunetas en Asentamiento Yama por un monto de 2.751.109 millones 
de colones. La cual cubrió una distancia de 110 metros vecinos beneficiados muy satisfechos ya que 
era muy necesario en el lugar. 

Asistí a inauguración de calle asfaltada en San Rafael con personal Municipal y el señor Alcalde 
Entregue acta 080-2019 a la ADI Pavones donde la Ingeniera Vanessa Valverde explica por qué la 
partida de mano de obra construcción de rampa salón comunal Javillos se ha atrasado tanto tiempo 
y así todos tener la misma respuesta ya que estas personas me han manifestado que cuando ellos 
preguntan a la ingeniera por la partida obtienen respuestas diferentes a las que ella me da a mí. 

Sobre esta misma partida tuvimos reunión en la sala de comisiones en febrero presentes la señora 
vicealcaldesa, Ingeniera Vanesa, Adrián Salazar de la ferretería Santa Rosa y su gerente y esta 
servidora, el motivo de esta reunión fue por el tiempo que tienen los materiales de esta rampa de 
estar en la ferretería y aun no se retiran. Don Adrián muy anuente a colaborar recibió explicación del 
problema que hubo con el síndico propietario anterior y el da tiempo a mayo por que Vanessa 
manifestó que en abril ya se podía contar con los recursos para iniciar lo cual no fue así. Al no darse 
de esta manera pregunte a Vanessa la semana pasada que procedía al no cumplir con el acuerdo 
con la ferretería y ella me dijo que se le envía nota ya que se necesita más tiempo ya que el 
presupuesto se envió hace unos quince días y podía ser que llegara en junio. 

Presente moción para que este concejo declarara Embajadores de deporte al equipo  Turrialba 
Young Rafting Team ya que estarían representando a Costa Rica y a este cantón en el Mundial de 
Rafting en Australia, los cuales orgullosamente les informo que este miércoles dichosamente 
regresaron a Costa Rica siendo merecedores de medalla de plata y bronce y ocupando cuarto lugar 
en el Mundial. 
También informo que se entregaron 16 alcantarillas en Sitio Mata correspondientes a la partida 
mejoras en el sistema pluvial en camino público por un monto de 1.378. 704 colones, estas están 
Proceso de instalación ya que los encargados de aportar la mano de abra son los vecinos del lugar.  

- Distrito Central Turrialba - Sind. Alba Buitrago Arias   

REUNIONES  

Se efectuaron siete reuniones tres ordinarias con los temas de presupuesto. 

Actividades Realizadas  

Diciembre 
Entrega de Motos a la Fuerza Pública 
Inauguración CECI de La Suiza 
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Enero 

8 Reunión Materiales del Rio 

9 Reunión Mercado Libre 

10 Reunión Parque Quesada Casal 

16 Reunión Parque 

29 Reunión Vivienda 

30 Reunión CUC 

Semáforos 

Febrero 

12 Reunión CUC 

20 Reunión Junta Vial 

25 Reunión Cuc 

18 Reunión Vivienda 

Semáforos 

Marzo 

1 Reunión gobierno Abierto 

4 Reunión Cuc 

11 Reunión Datos Abiertos 

18 Reunión datos Abiertos 

21 Reunión Junta Vial 

29 Reunión Parque 

Reunión Vivienda 

Abril 

1 Reunión CUC 

3 Reunión Mercado 

12 Reunión Mopt- Conavi 

27 Gira a Jicotea con funcionarios de Conavi 

29 Reunión CUC 

Mayo 

13 Reunión CUC 

15 Comisión Mercado 

ACTIVIDADES CON COMUNIDADES 

Reunión con la comunidad de Barrio La Cecilia 

Trabajo los días sábado en Jornadas de embellecimiento del parque Quesada Casal 

Gira a Jicotea 
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CAPACITACIONES

Capacitación Movimiento Política Locales 

COMISIONES: 

Comisión Vivienda:  

Mercado libre 

ARCHIVO 

SEMAFOROS 

Comisión de Internacionales 

APAMTU 

JUNTA VIAL CANTONAL 

Materiales del Rio 

Cementerio 

Urbanismo 

Radio 

CONAVI y MOPT 

Comisiones de Isaac Salazar 

Cementerio 

Mercado libre 

Mermas y telas 

Seguridad Ciudadana 

Finca san juan 

Comisión especial piscina 

Desastres naturales 

Dictámenes 

Partidas adjudicación 

Teatro Municipal por un monto de 131.000 millones 

PARTIDAS 2019 

Alcantarillado Carmen Lyra ₡1.500.000,00 por un monto de millón y medio de colones 

Un cabezal en calle la Esmeralda por un monto de Lyra ₡1.500.000,00 por un monto de millón y 

medio de colones 

Ermita San Rafael por un monto de ₡573.770,00 quinientos setenta mil setecientos setenta con cero 

céntimos 

Representantes del Concejo Distrito de Turrialba 

Cambio de Partida 
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Mejoras para el salón Comunal y planche Nuevos Horizontes I, por un monto de Dos millones 

₡2.000.000,00 la cual estaba asignada a cancha de nuevos horizontes I falta aprobación concejo 

municipal 

Concejal Nidia Marín  Suplente Marisol Arrieta  Partido Liberación Nacional 

Concejal Andrea Sáenz  Unidad Social Cristiana 

Concejal Sayo Granados  Suplente Hannia Pereira Partido Acción Ciudadana 

Concejal Lynn Sandoval  Suplente Fernando Sandoval Partido Acción Ciudadana 

Síndica Alba Buitrago  Suplente Isaac Salazar  Partido Acción Ciudadana 

Cementerio  Comisión Vivienda 

Comisión CUC  Inauguración CECI la Suiza 

Capacitación datos abiertos 

Entrega de las Motos de la Fuerza Pública Reunión de concejo de Distrito 
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CUC organización II Turrialba la Grande 

- Sind. Isaac Salazar Chavarría 

Yo como síndico suplente he acompañado a Alba en las reuniones del CUC, que es un gran logro 
para la comunidad, igualmente hemos trabado con la Comisión de Vivienda ahí estamos presentes, 
igual con la Comisión de Seguridad Ciudadana que esta el compañero Arturo Rodríguez como 
Presidente, hemos trabajado con la del Mercado Libre que esa reunión hemos estado pendiente 
sacando ese reglamento más bien el miércoles tenemos otra reunión y hemos trabajado con la 
compañera Esther  con lo de desastres naturales que eso es una Comisión a la que pertenezco, 
también acompaño a las sesiones municipales, he estado aquí. También he acompañado a la 
compañera Alba en sesiones y acompañe con lo de las motos, estuvimos ahí acompañando.  

- Distrito La Isabel - Sind. Javier Salazar Sánchez 

Primero que todo gracias a los regidores, gracias a las regidoras, gracias a la Alcalde, a la 
Vicealcaldesa, a la Presidenta, gracias a todos los de la Muni, porque sin ellos no podemos hacer 
nada, a Adrián, a Vanessa, a Douglas a todos en general. Mi labores son pocas pero para mí es 
demasiado, el asfalto y más puedo decir la gradería que está costando más de 80.000.000 y estoy 
luchando por la vía alterna de Alto Varas, estoy también luchando por la  Isabel por algunas mejoras, 
Azul todos esos pueblos, todos los comités también luchando. Ya el lastre ya nos van a dar esta 
semana ya empezamos a lastrear, más bien hoy tenía que irme porque ya me llamaron  que esta el 
lastre listo y tengo que ir a buscar la maquinaria ahora, lo mío es poco pero para mí es demasiado 
gracias a todos.   

- Distrito de Tuis – Sind. Jorge Pérez Román 

En realidad lo que yo tengo no es tanto, como número 1 estuve en visita con el señor Alcalde en las 
comunidades de San Joaquín, Tuis, Tuis Centro, camino a San Lucas, camino a Monte Sión. El 19 
de diciembre recibí en Tuis 487 cunetas de una partida específica, el 20 de diciembre reunión en la 
comunidad de Mata Guineo, con vecinos y miembros de la Fuerza Pública, tema obviamente 
Seguridad Ciudadana. El 2 de enero reunión en Tuis, asunto explicar cómo se iban a distribuir las 
cunetas para los Barrios Setenta, El Milagro, y la Paulina. El 5 de enero visita en Tuis por el Ing.  
René para sugerir dónde ubicar las cunetas. El 10 de enero repartición de las cunetas luego el 19 de 
enero  
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tuve la oportunidad participar en la asamblea de la Asociación de Desarrollo en Tuis, en la cual 
aproveché para rendir cuentas ahí de lo que hemos hecho acá, luego tuve la oportunidad de asistir a 
la Asamblea de la Asociación de Desarrollo de San Joaquín, entonces yo creo que aproveche muy 
bien para dar rendición de cuentas a todos los pueblos. Luego reuniones del Concejo, he participado 
en seis, reuniones con la Junta del Mercado también y reconocer  de que fallé mucho o diría total en 
la Comisión Investigadora del puente de las Colonias, reconozco que no vine una vez en cuando yo 
me despegó de la información totalmente, entonces les pido disculpas tanto los compañeros como al 
Concejo en pleno porque actué muy irresponsablemente pero no es justificación si no que de verdad 
una vez no pude venir y aprovecho aquí para en realidad no hablo de pero si el nombre del distrito 
de Tuis darle el agradecimiento al todo el Concejo en pleno al señor Alcalde, a la señora 
Vicealcaldesa porque se ha hecho mucha obra, la última obra importante que se realizó en el distrito 
fue el kilómetro 200 de pavimento carretera a San Joaquín el cual ha sido muy útil, ha acortado 
distancias para el traslado de los profesores al colegio de San Joaquín, la mayoría son de acá de 
Turrialba, entonces en realidad este el Distrito de Tuis estamos muy muy agradecidos obviamente 
que algunos quieren más como dicen, pero yo creo que no podemos pasarnos de lo que podemos. 

- Sind. María de los Ángeles Solís Madrigal 

Lo que yo tengo que informar en realidad es muy poco porque en la comunidad de Cien Manzanas, 
la mayoría ya Jorge lo dijo Tuis y San Joaquín y la comunidad de Cien Manzanas es poco lo que se 
ha trabajado solo el asfalto y un caminito pendiente que hay. 

- Distrito Santa Rosa -  Sind. Efraín Arias Álvarez:  

Agradecerle también al Concejo en pleno y a los trabajadores de la Municipalidad que han sido un 
apoyo en el momento que los necesitamos todos  han estado anuentes a ayudarme. A la Asociación 
de Desarrollo de Santa Rosa que yo trabajo casi que apoyado en ellos, cartas y todo, me  ayudan 
con todo, entonces agradecerles. Visitamos Aquiares el miércoles, Aquiares tiene un montón de 
problemas doña Vilma y señores del Concejo, uno ve aquello muy lindo pero cuando llueve es el  
problema, se ha trabajado mucho pero así como sin rumbo, se hacen las cosas así un poquito mal 
entonces se ha desperdiciado el trabajo en muchas partes, ahora tenemos problemas, tenemos 
como 14 metros de alcantarilla que necesitamos porque está dañando a dos viviendas y fuertemente 
que entra por la puerta del frente y sale por la puerta de atrás el agua. En Santa Rosa tuvimos un 
gran problema ahí empezamos con un derrame de aguas sobre una propiedad, llamamos a los 
muchachos del acueducto asistieron y ya se detectó que las alcantarillas de todo este trayecto están 
totalmente atascadas, yo quería como que se hubiera dado tiempo para mientras salía el 
presupuesto, para ayudarles porque es mucha plata, imagínense que el presupuesto que me están 
dando a mí son 1.300.000.00 y yo calculo que ahí se va por lo menos 1.400.000.00, solo en ese 
trabajo y me queda lo de Aquiares pero yo por lo menos hubiera podido compartir ese presupuesto 
en las dos comunidades, ahora vamos a pedirle al señor Alcalde a ver en que nos pueden ayudar. 
Se realizó un trabajo al costado del Gimnasio muy importante porque ahí hay una parte muy alta y el 
agua está bajando por ahí entonces se está llevando el material y estaba desbordando la carretera 
ahí entonces el señor Alcalde nos dio una cuneta y nos hizo el trabajo, agradecido por eso, después 
se realizaron 105 o 110 m de asfalto en el Barrio Linda Vista, después nos dieron materiales era 
poquito pero lo compartimos en el parquecito de la Margarita el de Linda Vista y todavía le dimos 
piedra cuarta a la comunidad de La Colina que está haciendo un saloncito y para eventos, ahí 
hemos ido poco a poco. Yo si le pido al gobierno, las comunidades tienen demasiadas cosas y un 
presupuesto de 1.300.000.00 eso es como para una familia, porque si a mi me hubiera tocado que  
hacer esa acera y esa cuneta quien sabe que hago, también por medio de la Defensoría adquirí un  
dato muy importante y es que la Asada, el A y A, Conavi y el MOPT, tienen que colaborar con las 
Juntas de Desarrollo con esas cunetas, entonces esa información yo se la acabo de entregar a la 
Asada de Santa Rosa, le envié una nota al MOPT, y pienso  
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enviársela al  A y A porque nos tienen abandonados, dichosamente ya esta gente nos ayudado a ver 
si podemos eliminar esta agua en esa vuelta, y le mandaron ya a Guisselle que determine a ver a 
qué departamento le toca porque no puede seguir eso así. Si pedirle a la gente del gobierno que se 
fije en los pueblos, en los distritos, en los cantones porque hay demasiado que hacer. 

- Distrito de Peralta – Sind. Mayela Cantillo Mora  

Primeramente es de octubre para acá, se le cambió el zinc a la antigua Delegación de Peralta, y el 8 
de febrero se recibieron los materiales del rescate verde para el kiosco y mejoras para el parquecito 
ya se está finalizando ese proyecto que fue gracias a todos los que nos han ayudado para que se 
diera esto especialmente a Luis Fernando - Alcalde y a la Vicealcaldesa y a todos ustedes que 
aportan un grano de arena para que todo salga bien, ya estamos finalizando con el kiosco eso fue 
con mano de obra del Ministerio de Trabajo por un monto de 750.000 y los juegos infantiles del 
parquecito que fue gestiones de la Municipalidad, del PANI y de la Asociación de Desarrollo, el zinc 
que se cambió de la Delegación fue por un monto de 2.385.000.00, luego por la Comisión de 
emergencias se hizo el río Lajas, el río Torito mediante el primer impacto ante las emergencias por 
un monto de 6.900.000, luego la Quebrada Espavel que ya se terminó, se hizo nuevo todo lo que era 
el puente y barandas por un monto de 2.800.000 esa partida era de 2.772 pero ahí se le aplicó más 
que se le pudo terminar todo lo que fue el del puente las barandas. Ha ingresado suficiente 
maquinaria municipal para el mantenimiento rutinario de los caminos. Luego se hicieron la 
coordinación de la comunidad municipal, del Concejo Nacional de Emergencias por la Empresa 
privada Unión Fenosa, el apilamiento de material, el dragado del río, alineamiento del río,  
colocación de material y cordillera de concreto por 180 millones aproximadamente,  eso fue un 
trabajo en conjunto por Unión Fenosa y lo más lindo que es el puente 525 millones ya se recibió, se 
inauguró y ahí no tenemos que pensar si llueve, si va a haber paso, que si pasó una moto bien, que 
si pasó nada todo bien, y he estado en los cursos de la UNED, de Recomm y de muchas, si hemos 
hecho bastante, muchísimas gracias a todos ustedes y más bien el martes yo entregué una nota 
para que si Dios quiere ustedes saben que la Comisión de Emergencias ayuda solamente cuando 
hay una emergencia nunca es antes de la emergencia, entonces estoy metiendo que en algún 
momento Dios quiera que nada pase pero para intervenir los caminos Guayabo Abajo, Peralta,  
Odín, los Aguilares y aquí tengo los códigos esta carta yo le entregué a la Secretaría seguramente 
en algún momento algún martes vamos a estar pasando la nota.  

- Distrito Tres Equis – Sind. Gerardo Fallas 

Nuestra meta ha sido gestionar el arreglo de los caminos principalmente los de la Flor, El Sol, Pilón, 
San Juanillo, Barrio Chacón y asfaltado de la parte de la entrada al Cuadrante de Tres Equis,  
específicamente donde se puso la alcantarilla que se había llevado la quebrada ya que al no volver a 
asfaltar está llena de huecos, también enviamos carta a CONAVI, solicitando el arreglo de la ruta  
413 Pacayitas – Tres Equis, así como la consulta si se va a remarcar la carretera ruta 10 Turrialba – 
Siquirres ya que toda esta marcada con doble raya amarilla. Se logró inspección de la calle las 
Palmeras en San Martín con el fin de que se codifique como calle municipal, se construyó la gradería 
con la partida del 2016 y con la mano de obra aportada por el Ministerio de Trabajo, ya se colocaron 
los play ground en el parquecito infantil del campo ferial Tres Equis, todos gestionados por nuestro 
Concejo así como las máquinas de ejercicios, logramos que se colocarán diez alcantarillas en el  
desagüe de calle el Cementerio Tres Equis, ya que estaban muy hondo y estaba muy peligroso por 
algún accidente, además que se podía falsear la calle. De toda la gestiones realizadas para mejorar 
camino no hemos logrado nada positivo y aseguramos resulta muy cansado es como clama por 
agua en el desierto, las comunidades nos piden soluciones y piensan que es que nosotros no 
hacemos nada, en lo que hemos avanzado es con lo de emprendedores en materia de turismo rural 
en el acompañamiento por nuestra parte y con Municipalidad es muy bueno y tenemos un grupo 
bastante consolidada ya se realizó el mejoramiento de los parquecitos infantiles de las comunidades 
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de pilón San Pablo y la Flor esperamos que esta Municipalidad se preocupe y se ocupe por realizar 
las mejoras  

que tanto urgen en las comunidades del distrito y también que muchas veces mandamos cartas y no 
tenemos respuesta, hemos mandado a la Junta Vial cartas y no, nos contestan no tenemos 
respuesta de nada de eso, entonces preguntan no tenemos con que decirles a las personas, esto 
fue lo que nos contestaron, lo mismo se le ha mandado al Alcalde también cartas del asunto de los 
caminos también y no hemos tenido respuesta de eso. 

Reg. Vilma Mora Jiménez: Hemos terminado con lo que son los compañeros síndicos porque 
quedan pendientes el distrito de Santa Cruz porque Odeth Cristina Garita no se encuentra presente, 
queda también pendiente el Distrito de Tayutic porque no está ni Marco Tulio, ni está Diana, el de 
Chirripó ya ese es común que no haya presencia en el Concejo por que ha sido la problemática que 
siempre se ha venido mencionando nos queda pendiente en el caso de Santa Teresita,  don Jesús 
Brenes que hoy no se encuentra y entonces esperemos que en algún momento se pudiera 
completar la información del resto de compañeros. 

Lic. Lisbeth Barboza González- Vicealcaldesa: En el caso de don Jorge porque don Jorge nos 
ha preguntado bastante por el tema de ese puente en la Suiza, el puente de Billos, según me 
informa don Julio Mora ya se está a la espera de una corrección en el anteproyecto del puente para 
cumplir con el decreto 30.149 en cuanto a las dimensiones mínimas que tiene que tener el puente 
para cumplir con esto pero si ya estamos con el proyecto para la construcción del mismo se necesita 
toda esa información para ya elaborar el cartel y sacarlo a contratación pero eso está para este año 
esperamos que salga pronto y que podamos ya tener acceso a todas estas comunidades para 
después avanzar en el en el mantenimiento de los caminos que tanta necesidad tienen. En el caso 
de Pavones si es cierto lo que doña Natalia nos dice hemos tenido algunos problemitas para ejecutar 
esa partida pero ya ahorita esperamos que pronto venga el presupuesto extraordinario donde vienen 
las partidas específicas y podamos ejecutar finalmente ese proyecto de la acera yo sé que ella ha  
trabajado mucho por la comunidad para poder organizarse y poder sacarla delante de verdad que la 
gente de la ferretería ha sido muy paciente con nosotros y han sido pues en realidad buena gente 
con la comunidad porque la partida se gastó el dinero hace bastante tiempo y perfectamente podrían 
venir y decirnos que ahora nos entregan menos por el costo de los materiales pero ellos han 
mantenido firmes en que nos va a colaborar para que no se vea afectado el proyecto y en el caso de 
don Gerardo si me interesaría mucho que me dijera cuáles son esas esas notas que no se le han 
contestado porque cuando llegan a la alcaldía nosotros las trasladamos a la Unidad Técnica de 
Gestión Vial porque ellos son los expertos en el tema de caminos y les pueden contestar para 
cuando estaría la intervención y si fuera por casos de ejecución inmediata también depende de la 
necesidad y que si conversemos para ver porque no se le ha dado respuesta o en qué estado de 
avance estaría la intervención de estos proyectos. A los síndicos en general sí comentarles que 
también para este año igual que se hizo el año pasado viene el proyecto de remozamiento de 
espacios públicos recreativos y si necesitamos que nos traigan ya los informes de cumplimiento para 
dar por finalizada la etapa anterior y ahora si que nos presenten nuevos proyectos y para juntarlos 
todos y ya trabajar en la en la licitación correspondiente.  

Sind. Alba Buitrago Arias: Yo tengo una pregunta con lo de los espacios públicos, yo tengo los 
informes de mis espacios públicos sólo en el caso de Abel Saénz, ellos no me reportan nada que 
hago en ese caso, o sea ellos ya yo los he llamado por teléfono les he insistido y no veo que ni 
siquiera han hecho la obra, entonces esa es mi gran duda en el caso de  Abel Saénz, los otros  
compañeros si rapidito mandaron los informes, ya se los pase yo a la Alcaldía pero en este caso 
como procedo.  

Lic. Lisbeth Barboza González- Vicealcaldesa: Creo que debería procederse por escrito, 
primero por escrito para que ellos den respuesta y si no lo ideal sería que devuelvan los materiales, 
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porque si no ejecutaron el proyecto simple y sencillamente deberían devolver los materiales y 
podríamos asignárselos a otra ahora la comunidad, porque al tanto pintura porque los materiales se 
compraron para utilizarse no para que se vayan a perder, me refiero perder a que queden 
almacenados en algún  

lado y se deteriore, no estoy diciendo que nadie se los va a llevar, pero si los proyectos son para 
ejecutarse y para eso presentaron un plan de acción y entonces lo que queremos es ver ya el 
resultado de lo ejecutado y que efectivamente se gastaron los recursos. Sería bueno hacer la 
consulta por escrito a ver que nos contestan y si nos dicen que ellos tienen ahí las cosas pero que lo 
piensan hacer que les demos un tiempo o algo así, pero que si den ya un plazo prudencial porque si 
no, no podemos seguir el proceso, tenemos que finalizar el que ya realizamos para iniciar ahora sí 
otra contratación.  

Sind. Alba Buitrago Arias: Si la Junta Directiva eso es lo que me ha contestado todas las veces, 
está bien. 

Sind. Jorge Molina Rodríguez: Señora Vicealcaldesa ya lo hicimos con la Asociación de La Suiza, 
vamos con la Asociación de Canadá, tenemos dos los parquecitos que están en Las Gaviotas que 
están en mal estado, otro que está al lado atrás del salón comunal de la Cruzada, pero como 
tenemos estos problemas no sé si ese parquecito es municipal o para hacerle los arreglos que ya yo 
lo había visto y ahí hay que hacerle varios arreglos a ese parquecito como los dos que están en Las 
Gaviotas. Si me gustaría no se si no lo tiene o un momento que usted  tenga de cuánto va ser 
presupuesto más o menos para arreglar esos parquecitos o ver si se puede comprar uno nuevo para 
Las Gaviotas ya que ellos tienen uno que gracias a las gestiones del señor Alcalde con el 
presupuesto del cemento, pero como hay dos que están totalmente destruidos, hay uno que se 
puede rescatar y reparar pero el otro definitivamente no entonces ver de cuánto va a ser el 
presupuesto para poder hacer las cotizaciones y ver si se puede reparar como tiene que ser.   

Lic. Lisbeth Barboza González: En este momento no tengo presente el monto exacto porque eso 
también habría que dividirlo entre los distritos para decirle efectivamente cuanto es lo que se va a 
destinar y respecto a los juegos infantiles que se compraron varios durante este proceso fueron 
como tres los que se compraron el costo aproximado de cada uno de ellos era como de 900.000 
colones entonces podemos ver la posibilidad eventualmente de adquirir alguno, pero eso depende 
mucho el planteamiento que nos hagan los síndicos en conjunto con la Asociaciones de Desarrollo y 
yo no veo ningún problema.  

Sind. Efraín Arias Álvarez: Es que olvide decir, agregar ahí es que nosotros nos  reunimos con el 
con el administrador de Aquiares,  logramos ellos van a ser una alcantarilla para reducir un poco el 
agua que está afectando al pueblo y también estamos pensando en hablar con don Luis Fernando 
porque las cunetas están llenas de tierra y de hojas y todo eso a ver si es posible que nos presten 
una niveladora o un back hoe para limpiarlas pero vamos a encargarnos de eso. 

ARTICULO TERCERO 
MOCION DE ORDEN 

Reg. Vilma Mora Jiménez: Es simplemente para alterar el orden del día y hacer un minuto de 
silencio, entonces si ustedes están anuentes a alterar el orden del día.  

SE ACUERDA: 

Alterar el orden del día para conocer una moción de orden. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado. (Vota la Reg. Elizabeth Bermúdez en lugar del Reg. Arturo Rodríguez) 
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1. Moción presentada por la Reg. Flora Solano acogida por los Regidores José 
Manuel Artavia, Walding Bermúdez, Katia Rodríguez, Edgar Alvarado, Rodolfo 
Brenes y Vilma Mora.  

Considerando 

Que falleció la señora Luz María Barahona Arias abuelita del síndico Isaac Salazar,  síndico de este 
Concejo Municipal y madre del señor Álvaro Chavarría Barahona – funcionario municipal.  

También el señor Gerardo Alvarado Jiménez primo de don Edgar Alvarado quien fue asesinado en 
28 millas de Bataan. 

Se propone: 

Hacer un minuto de silencio por el eterno descanso de la señora Luz María y de don Gerardo 
Alvarado Jiménez que el Todopoderoso les dé resignación en estos momentos de dolor y paz a sus 
restos. Enviar las condolencias a su apreciable familia.  

SE ACUERDA: 

Aprobar la moción en la forma presentada. Se procede con todo respeto a guardar un Minuto de 
Silencio en memoria de la señora Luz María Barahona Arias y del señor Gerardo Alvarado Jiménez. 

Expresarle a los señores Síndico Isaac Salazar Chavaría y al señor Álvaro Chavarría Barahona – 
funcionario municipal – extensivo a toda su apreciable familia, las más sinceras muestras de pesar y 
solidaridad en estos momentos tan difíciles por el lamentable fallecimiento de su amada abuelita y 
madre. Elevando una plegaria al Todopodero para que les llene de resignación y paz en sus 
corazones. 

Expresarle al Regidor Edgar Alvarado Mata – extensivo a toda su familia – sinceras muestras de 
pesar y solidaridad por este lamentable hecho, rogando a Nuestro Padre Celestial, le llene de mucha 
paz y fortaleza. Paz a sus restos.  

2. Declaratoria en comisión. 

Reg. Vilma Mora Jiménez: Hay otro punto que necesito manifestarles y es que lo expresó don 
Jorge Molina en el caso de la compañera Esther Brenes ella está atendiendo a los señores del PANI 
en relación a un parquecito que tuvieron la dicha Flora Solano y Esther Brenes de lograrlos para sus 
comunidades y el caso de don Javier que aunque vino a dar su informe también tenía que retirarse 
para atender asuntos que se están haciendo en su comunidad entonces es para solicitar la 
declaratoria de ambos compañeros porque están atendiendo asuntos de su comunidad y el ideal es 
que se les reconozca posteriormente siempre y cuando el pago de la sesión siempre y cuando 
presenten el informe. 

SE ACUERDA: 

Declarar en comisión a los señores Reg. Esther Brenes y el Sínd. Javier Salazar por encontrarse 
atendiendo asuntos de sus comunidades. Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado.  

Reg. Vilma Mora Jiménez: Yo quiero expresarle a todos los compañeros síndicos un 
agradecimiento por el trabajo que han realizado aunque algunos dicen que es poquito y otros tienen 
un poquito más que los demás si nosotros juntamos el poquito de cada uno se hace bastante y 
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sobre todo instarlos a seguir adelante, a no desfallecer, a no desmayar, a seguir haciendo todos los 
esfuerzos humanamente posibles para seguir trabajando por el distrito al que ustedes representan, 
hace un momento y con sobrada razón la señora Vicepresidenta manifestaba que se hace más 
como síndico que como Regidor y que estar en  una sindicatura permite trabajar mucho más por las 
comunidades y entonces instarlos a no desfallecer, a seguir adelante, a seguir luchando y viene el 
proceso que aunque ustedes están  muy  molestos  y  con razón de lo poquito que se dio pero hay 
que hacer la gestión y ya este lo  

decía la señora Vicealcaldesa lo que se debe presentar todo ello en aras de seguir avanzando en las 
comunidades. Cuando Natalia habló ella manifestó que al presentar la moción para la declaratoria a 
los muchachos que fueron a participar ella indica que son muchachos trajeron una medalla de plata 
y yo creo que eso también es digno de reconocer entonces así verbalmente les manifiesto 
compañeros ustedes estarían anuentes a que se les exprese una felicitación a esos jóvenes por el 
logro y también instándolos a continuar adelante en su deporte que nos deja a todos nosotros 
integrantes de este cantón sumamente satisfechos. 

SE ACUERDA:  

Enviar una felicitación de parte de este Concejo Municipal a los jóvenes atletas de Tres Equis por el 
logro obtenido en la competencia de Triatlón, e instarlos a continuar adelante en su deporte. 
Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado.    

ARTICULO CUARTO 

1. INFORME DE LABORES DE LOS REGIDORES Y REGIDORAS

- Reg. Flor María Valverde Prado  

Felicitar a los síndicos por el gran trabajo que ellos han hecho, si bien es cierto como le decía yo a 
doña Vilma, los síndicos el trabajo que ellos hacen se ve más reflejado en las comunidades que el 
trabajo que hacemos nosotros como regidores, pero también  es importante porque si nosotros no le 
votaremos aquí los proyectos que ellos presentan no podrían hacer los proyectos en sus 
comunidades, pero sé el esfuerzo y la lucha de todos ustedes por llevar un poquito a sus 
comunidades. En el caso mío primero que todo le doy las gracias a Dios porque me ha permitido la 
salud y el tiempo de poder participar en todas las comisiones que me han nombrado, yo no traje por 
escrito, ni voy a decir fechas porque tendría que decir un montón de fechas de todas las comisiones 
en las que yo asisto tanto en Jurídicos como en Hacienda que prácticamente son todas las semanas 
que nosotros estamos ahí, y también he participado en las comisiones de Vivienda, participe también 
en la Comisión como menos porque nos reunimos muy poquito en lo que es Asuntos Sociales, en 
algunas comisiones después no quiero ya que no está mi compañero de Tayutic, no quiero como 
quien dice decir que le roba el mandado, pero casi siempre en todos los proyectos de las comunidad 
yo siempre estoy a la par de ellos, siempre les he colaborado en todo lo que he podido, les he 
ayudado. Ahora que hablaba Lisbeth de lo del parque rescatando los lugares ya en Tayutic fue una 
obra que ya está terminada, ya si Dios quiere también mañana si ya van allá para que vean donde 
se colocaron y donde está todo lo que se nos dio y esperando con ansias la segunda etapa para ver 
si podemos continuar con lo que es lo del parque y seguir luchando sé que don Rodolfo ahí va a dar 
más informes de esa Comisión también que él es el presidente la Comisión de Jurídicos.  

- Reg. Arturo Rodríguez Morales  

Si decirles que me parece importante resaltar el trabajo de los síndicos igual a nivel de la Isabel 
tratamos de darle todo el respaldo a don Javier, eso sí respetando las decisiones que ellos toman 
como Consejo de Distrito, el dar apoyo no significa decirles que hacer y en lo particular como 
Regidor he tratado darles apoyo y no decirles que deben de hacer, eso en el caso del Distrito de la 
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Isabel porque es el distrito en el cual yo vivo. En los otros distritos muy preocupado con el tema de 
Chirripó, doña Vilma me parece que eso hay que tomarlo en cuenta y en otro orden de cosas me 
parece que a nivel de algunas comisiones hemos trabajado aunque no soy miembro de la Comisión 
de Hacienda he participado en algunas sesiones con tal de poder conocer algunos temas 
particulares, en la Comisión de Cultura también he participado he faltado a una reunión también, 
hemos participado en la Comisión de la Condición de la Mujer, en la Comisión de Accesibilidad 
también que ahora vimos el  

producto de las políticas en materia accesibilidad que se dio y en la Comisión de Ambiente también 
en la cual a la par de doña Vilma y doña Yorleny hemos hecho un trabajo importante relacionado 
mucho con un soldado negro y el tema del Relleno Sanitario que me parece que lo que hemos 
hechos apoyo y acuerpamiento a la Alcaldía en una materia tan compleja porque los Turrialbeños no 
saben lo complejo que es el tema del tratamiento de los desechos sólidos y la presión que se tiene 
sobre una materia sobre esto, porque si algo que ocupa Turrialba hoy en día es unirnos y no 
solamente tener dedos señalando y hay gente que le encanta tener como deporte olímpico el 
señalarlo y más en esta materia, en temas de comisiones particulares como la de Desempleo ahí 
vamos y estamos retomándolo en estas semanas por un tema de que yo me enfocado con la 
Comisión de Quebrada Delgado que ya estamos finiquitando a buen puerto dichosamente uno de los 
testigos que no había podido participar es lo que digo  yo no había podido ya llegó entonces me 
parece que eso es importante estamos al espera de alguna información para poder dar un dictamen 
al Concejo Municipal con relación a ese tema. En cuanto a la Comisión de Empleabilidad o 
desempleo si le hicimos llegar una nota don Humberto Sanabria que es el Director de la Universidad 
Florencio Castillo solicitándole su apoyo para el tema del  ordenamiento de todos los informes y todo 
lo demás y al día de hoy no hemos tenido una respuesta,  no sin antes decir que si hemos tratado de 
hacer la tarea en relación a ese tema y si hemos tratado de corroborar algunas cosas que uno le 
llama la atención sobre datos del INEC en temas de desempleo por ejemplo la tasa de ocupación en 
Turrialba es del 46.1 por ciento, pero la tasa de la población económicamente inactiva o sea los que 
no tienen trabajo es del 52.5 por ciento o sea eso nos tiene que llamar la atención, no son datos 
míos son datos del INEC, que hemos hecho en esta situación tenemos igual la tabla nivel de distrito 
yo se las hice llegar a los compañeros de la Comisión y es parte de una los insumos que tenemos, 
por ejemplo el distrito con mayor nivel de desempleo o desocupación o inactivo económicamente es 
Chirripó con 60.7 por ciento. Entonces la Comisión ha hecho con estos datos quiero decirle que si 
hemos estado haciendo, sólo que yo particularmente me pongo en cuestión de decir yo no me siento 
capaz de analizar por qué que es esa situación cual es la causa, cual es el motivo pero nos debe 
llamar a la reflexión,  yo espero que en un par de meses podamos tener los informes tal cuales de 
este proceso para que podamos de alguna manera concientizar pero sobre todo que era la idea de 
la Comisión, crear una hoja de ruta que eso es lo más importante, me parece que el problema no es 
tanto,  igual en el tema dela Comisión de Seguridad Ciudadana junto con don Isaac, hemos 
participado y doña Esther participamos en temas importantes. Si tengo algo que decir que aunque 
soy el Presidente de la Comisión de Seguridad Ciudadana, señora Vicealcaldesa no es que tenga 
resentimiento pero si hubo un actividad de Sembremos Seguridad y a mí como Presidente de la 
Comisión pero ni una invitación por cortesía, sé que hubo otros actores pero a mí como Presidente 
de la Comisión ni a ver si puede llegar, eso me llamo la atención porque es un tema importante y por 
lo menos la Comisión no recibió una invitación y menos yo como Presidente, si no hubiese sido yo 
por lo menos la Comisión, como Comisión una cosa es diferente invitar a un compañero síndico o 
etc., sí sé de qué nivel de la Unión Cantonal si los invitaron y a mí me llegó una invitación el 
compañero Presidente de la Unión como Unión pero yo no podía venir porque yo no participaba 
como de la Unión si no como Regidor en ese campo señora Presidenta si siento que hay que 
analizar más, hemos pedido la colaboración de don Gustavo Mata en el tema seguridad porque hay 
que entender y partir de un norte el tema la seguridad ciudadana es un tema de política de Estado, 
no de política municipal y cuando hablo de política hablo de políticas públicas, o sea no es un tema 
de la Municipalidad, la Municipalidad es coadyuvante puede facilitar,  ayudar, colaborar pero el que 
debe dirigir la batalla es el Ministerio Seguridad Pública y en este caso evidentemente hay que 
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trabajar más en ese norte. En cuanto a otras situaciones hemos presentado varias mociones las 
cuales personalmente les ha dado  seguimiento si hay una que como dicen voy a señalar que no es 
un tema municipal pero que quede en las actas para que los vecinos lo vean es en el tema de la 
pasarela anexa al puente de la Isabel hace tres meses recibí la nota del Ministro Rodolfo Méndez 
Mata que eso se iba a coordinar y a hoy sigue peor de como estaba hace tres meses y con mayor 
peligro la pasarela en ese sentido, para niños,  para personas adultas mayores y los niños del 
Repasto tienen que pasar a la escuela, yo le ha dado seguimiento, he tratado de hacerlo pero y hoy 
se lo decía al Ingeniero Mora sobre la necesidad que por lo menos hicieran la inspección pero ni eso  

han hecho eso es responsabilidad  del Conavi, si reconocer el tema como lo dije la sesión del martes 
de los tratamientos superficiales en el Repasto, dichosamente y el tema del Mora una de las últimas 
calles que nos hacía falta ya se concluyeron los trabajos no son promesas son realidades ahí están 
disfrutándose por parte de los vecinos. En el tema de lo del puente del Mora - Carmen Lyra está en 
el presupuesto el cual ya fue aprobado por la Contraloría y esperamos que en este año 2019 se 
puedan realizar las reuniones de coordinación técnica para que se obtengan los estudios referentes 
a la colocación del futuro puente. 

Terminó tardes con tres cosas señora presidenta ciertamente creo que es importante resaltar el 
tema de lo del agua potable en la ciudad de Turrialba creo que en la Comisión de Ambiente que lo 
tomamos últimamente ojalá que pronto hagan llegar ese plan y que se busque una solución más 
integral y sobre todo con una hoja de ruta en cuanto a lo del empréstito para el nuevo acueducto  
que eso se aprobó el crédito desde la administración de doña María Elena Montoya y me parece que 
eso ha faltado más ejecución y lo otro es el trabajo que hemos hecho en la Federación he tratado de 
participar como secretario la Junta Directiva de la Federación en todo lo que esté a mi alcance, he 
participado en comisiones de la Federación, en la Comisión de Reestructuración de la Federación 
que si no la hubiésemos realizado estaría cerrada en eso reconozco que doña Vilma y yo hicimos 
yunta para trabajar por un objetivo común era la mancomunidad de la provincia y además de eso en 
el proceso de selección de la nueva Directora Ejecutiva de la Federación que en este caso recayó en 
una compañera Turrialbeña que es doña María Elena Montoya Piedra en ese proceso también  
tuvimos participación de la Comisión de Selección, el trabajo en la Federación no ha terminado me 
parece que sigue existiendo debilidades en los procesos de mancomunidad pero ciertamente hemos 
logrado dar nuestro aporte para que la Federación pasara de esos momentos difíciles que tenía y 
creo yo que no puedo terminar de decir una situación histórica que fue la aprobación de la Ley para 
donarle el terreno a la Asada del Mora que eso fue algo histórico, pocas veces se ha visto que la 
asamblea apruebe una ley para donarle a una Asada, creo que somos de las poquitas contados con 
los dedos de la mano y se hizo y en la última sesión autorizamos Alcalde a firmarlo fue todo una 
terapia para que fuera publicada la ley en esto reconozco la labor de la Diputada Paola Valladares,  
de la Diputada Laura Guido y del diputado Pablo Abarca que nos ayudaron en este en este proceso 
y el liderazgo de la Asada del Mora y creo que el último paso fue lo del tema de la farmacia, ahí  
estuvo doña Flora que más adelante el martes presentaremos una moción, si me pareció excelente 
en el sentido de que si llamamos la atención de que el Mora no tiene farmacia, y  hemos tratado de 
organizar a la comunidad hemos tratado de tocar puertas y no nos vamos a cansar para tocar 
puertas para que la Caja del Seguro Social atienda a los asegurados del Mora y del Distrito de la 
Isabel sobre todo, porque no es la comunidad del Mora, es el Distrito la Isabel que no tenemos un 
farmacéutico entonces me parece que hay que seguir más poniendo hincapié en eso y yo siento que 
aunque no se ha hecho todo lo que hay que hacer se ha hecho y eso lo importante de resaltarlo y 
pensar que Turrialba está primero que cualquier otra situación, tenemos que pensar en Turrialba 
más en estos meses que vienen hay que pensar en Turrialba y enfocarnos en Turrialba, en estos 10 
meses que nos quedan y definir cosas importantes que eso le corresponde a la Alcaldía para saber 
por cuál va a ser uno recordado, esos importante decía doña Laura Chinchilla que no es lo que uno 
hace en el momento si no el legado que deja y yo pienso que eso es lo importante. Que conste en 
actas mis palabras.  
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- Reg. Elizabeth Bermúdez  Morales 

Mi informe también es cortito pero algo es algo como dice el dicho. En lo que hemos ayudado es en 
las dos comisiones que he estado nos hemos reunido poco pero algo se va haciendo y después que 
hemos sacado  el Camino de Mulas que es en el que  teníamos un serio problema ya se solucionó 
una parte pero no está en su totalidad ese día que nosotros hicimos las visitas nos acompañó el 
Alcalde y también Julio y yo fuimos a ver todos los caminos municipales tanto de San Juan Sur y de  
San Juan Norte nos dijeron que nos ibamos a meter un poquito fuerte en esos caminos sin embargo 
ya les digo solo en ese camino Mulas hemos trabajado un poquito.  

El resto de caminos lo que hemos hecho nosotros como Asociación de Desarrollo es ir asfaltándolo 
poquito a poco como no lleguen los recursos de Dinadeco, lo hemos ido asfaltando sin más ayuda 
que de la comunidad y de Dinadeco. Agradecerle a Vanessa Valverde que por ejemplo en la 
emergencia pasada que tuvimos en el cantón ello se hizo presente a mi comunidad con un la gente 
de la Comisión de Emergencias y le dieron solución a una parte que teníamos hace muchísimos 
años y nadie nos había podido resolver el problema y en pocos meses diría yo, ellos se lo dieron 
entonces en esa parte yo estoy muy agradecida con la Comisión de Emergencias y principalmente 
con Vanessa, que fue la persona que le indicó que allá necesitábamos ayuda y ella se hizo presente 
y nos ayudaron con eso. Después es agradecer el trabajo que se hizo en camino de San Juan Norte 
que fue una partida bastante grande, ese camino quedó muy bonito, también indicar que todavía 
falta una parte ahí al lado arriba del Hogar de Ancianos, esa parte todavía está esperando también 
para que sea reparado. En cuanto digamos como Regidora que uno a veces le ponen un poquito 
más de cuidado en Conavi, que se le hizo bastante al camino de esta ruta nacional se le hizo 
bastante a la 411 que es San Juan Sur es de la Susanita ese camino se le metió bastante igual 
todavía está a la espera de terminarlo pero gracias a Dios algo se ha hecho. Además como Regidora 
que hemos sacado patentes temporales para la comunidad pero lo hacemos con el permiso 
presentamos por dicha los papeles como se debe, como lo pide la Municipalidad y esto es para 
recaudar fondos para los mismos caminos de la comunidad y algunas otras necesidades que por ahí 
aparezcan.  

Reg. Vilma Mora Jiménez: Le corresponde en este momento a la Fracción del Partido Unidad 
Social Cristiana en la representación del Reg. Josué Obando y posteriormente de don Edgar 
Alvarado porque no se encuentra Esther Brenes por las razones ya explicadas y doña Yorleny 
Quesada por motivo de trabajo. 

- Reg. Josué Obando Miranda 

Lo decía bien Flor María cuando decía de que el trabajo de los síndicos es más visto en las 
comunidades, nosotros acá pues tratamos de darles  ese soporte aprobando los proyectos viendo 
alguna situación especial pero es importante el acompañamiento que ellos reciben de cada uno creo 
que incluso a veces se hace por fracción, a veces se hace por distrito, pero igualmente nosotros 
hemos tratado de apoyar a don Jorge, en las ocasiones que ha traído alguna moción que ha 
necesitado algún fortalecimiento debo de ser  claro en que como ha sido conocido yo creo que 
desde los inicios de mi labor acá como Regidor, mi tiempo es muy limitado y eso pues en ha hecho 
que puede estar a veces en muy pocas ocasiones en una reunión extraordinaria o extra a lo que son 
las sesiones de mi participación en las comisiones ha sido bastante mermado, bastante poca y pues 
aunado a esto toda la situación de salud que durante estos meses atrás ha tenido mi esposa que ha 
sido conocimiento de algunos, sin embargo es importante reconocer el trabajo de los síndicos han 
venido llevando y que hoy cuando uno los escucha le queda uno ese buen sabor de boca de que no 
estábamos equivocados al poder a darles ese soporte y apoyarles en sus proyectos, quisiéramos  
que tuvieran más recursos, quisiéramos que pudieran aportar un poco más a sus comunidades pero 
se hace lo que se puede con los recursos que hay y aún a veces hasta más porque sé que ustedes 
mismos síndicos trabajan aún fuera de sus horarios y demás para ver las diferentes comunidades. 
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Sin embargo igualmente hemos presentado algunas mociones las cuales esta parte doña Esther que 
era la que iba a estar a cargo pues no esta presente en su informe posiblemente el día de la lectura 
del acta hará mención de ellas, pero si como fracción hemos presentado algunas mociones sobre 
todo aquellas que recuerdo algunas de ellas donde hemos solicitado el reconocimiento para algunos 
estudiantes y atletas que han salido a representar al cantón y que hemos solicitado para que aquí en 
el Concejo se les puede recibir y se les puede nombrar como Embajadores sean culturales o 
deportivos dicho de paso algunos ya fueron y otros están por irse, pero que importante el hecho de 
poder ver en ellos esa representación del cantón incluso en algunos casos hasta del país, pudimos 
estar en la inauguración de la demarcación de la pista y dándole seguimiento a todo lo que llevó esta 
situación en el Estadio e igualmente en el Torneo Nacional de Atletismo que fue todo un éxito el que 
se llevará a cabo acá en Turrialba,  y eso ha sido importante. La lucha que como fracción hemos 
dado también a favor de los comerciantes y a  

los ciudadanos referentes a los que van de a pie sobre todo en el proyecto de patentes que se 
presentó que no estamos opuestos pero sí que queríamos que fuera  más acorde y bueno ahora nos 
queda esperar los resultados que reciba el mismo en la Asamblea Legislativa pero que desde acá 
hemos podido apoyarles y decirles pues que creemos máxime que en esos días no solamente en 
Turrialba sino a nivel nacional escuchaba las noticias el día de ayer de más de 26.000 m² que  están 
sin ocuparse sólo en el casco central de San José, en locales comerciales y lo mismo está pasando 
camino en Turrialba lógicamente eso es preocupante y creo que es parte de la labor que queda por 
hacer tal vez nosotros en este último año saber sólo tengamos o hagamos propuestas pero creo que 
deberían de ser propuestas bastante serias como para que el próximo  gobierno local que sustituya 
al actual pudiera tener una participación beligerante en cuanto a esto,  ya que Turrialba pues vivimos 
una situación similar acerca de los altos costos en los diferentes locales comerciales, lo cual ha 
atraído que muchos comerciantes hayan tenido que cerrar sus puertas y esto aunado a una 
problemática desde ya conocida que es el desempleo y entonces surge con esto  empleo  informal y 
otras cosas que nos están agravando de una otra forma la situación Turrialbeña, sin embargo ojalá 
que en estos meses que nos quedan podamos nosotros ir a la vanguardia yo escuchaba algunos 
comentarios y he conversado con algunas personas por qué no presentar un proyecto de ley que 
pueda salir ojalá de esta misma Municipalidad acerca de una ley que regule los alquileres 
comerciales de acuerdo a algunas ponencias que creo que serían importantes  tanto en la Comisión 
de Jurídicos como a nivel de todos los que nos estaríamos interesados para poder establecer este 
de un mecanismo de regulación que tenga no solamente a ayudar a los comerciantes sino también a 
los mismos consumidores que creo que al final es a quienes se les endosa en más cantidad pues los 
altos costos que esto locales tienen pero que sepan los comerciantes que siempre vamos estar por 
acá tratando de ayudarles y colaborar creo que todo esto pasa por un tema que a veces creo y a 
veces se lo he comentado al señor Alcalde y lo he dicho acá mismo en las curul de que hay gente 
como que no se ubica que esto no es un juego, este es el Gobierno Local aquí no venimos a jugar, 
aquí venimos a tomar decisiones en favor de las comunidades en favor del pueblo de Turrialba,  y a 
veces como que las otras entidades o los otros organismos como que no lo toman en cuenta,  nos 
damos cuenta que  incluso que otros ministerios que tienen su representación regional acá en 
Turrialba, a veces ni tan siquiera se asoman por acá para hacer consultas para ver en que se puede 
trabajar en coordinación y pues aplaudo esa iniciativa que han tenido algunas comisiones para traer 
de personas y para tratar  de solucionar problemas en el ámbito de la seguridad, en el ámbito del 
ambiente y de más que a pesar de que no he podido estar presente en las comisiones o no he 
podido estar en las reuniones desde acá hemos tratado de colaborarles en nuestro voto de esos 
proyectos y esas cosas que han presentado, y que creo que es importante también hemos tratado 
de alguna manera de aportar nuestro granito de arena en la Junta Vial Cantonal que ha sido 
igualmente como representante de los regidores ha sido inestable mi participación en reuniones y  
esto vuelvo a ahondar en la situación laboral mía,  sin embargo aplaudo el trabajo del Ingeniero Julio 
la planificación y el equipo de trabajo que ha logrado en estos meses que lleva al frente de la Unidad 
Técnica porque realmente se siente yo creo que se siente y se ve la labor que ha venido realizando 
por lo tanto  creo que es importante el reconocimiento que se tiene por qué quisiéramos hacer más 
pero a veces los recursos como se ha dicho en otras ocasiones llegan o muy tardíamente o llegan 
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cuando ya estamos en pleno invierno y es un poco difícil sin embargo pues nuestra lucha desde 
nuestra curul siempre será el poder incentivar a que se cumpla con lo planificado tal y como ellos 
han venido en otros momentos a presentarlo al Concejo y ya hemos visto la planificación que tienen 
y se ha ido cumpliendo, aún así las personas que nos acompañan en la Junta Vial Cantonal creo 
que hemos podido ver los logros que hemos tenido o que se han tenido a través de una excelente 
planificación. Por otro lado pues hemos tratado de apoyar en todo lo que sea posible a las gestiones 
del señor Alcalde siempre y cuando en nuestro criterio tanto personal como de fracción veamos que 
conlleva a un fin que aunque creemos siempre que los fines van a ser positivos para el pueblo 
también hemos tratado de hacer un balance en que la situación se mantenga no en detrimento de la 
ciudadanía si no pues por lo contrario poder hacer un trabajo en conjunto. Por lo demás mi 
compañera Yorleny que es la que en algún momento este último semestre ha estado más activa 
lamentablemente en los últimos meses por alguna situación laboral ha tenido que retirarse de  la 
curul no permanentemente si no temporalmente está tratando de acomodar algunas cosas pues ella  

igualmente enviará su informe por escrito para que sea puesto en la correspondiente acta así que de 
mi parte pues decirles que ojalá y que en estos últimos meses que tenemos podamos de una de otra 
manera dejarle al nuevo gobierno local, una serie de proyectos ya encaminados para que Turrialba 
pueda algunos consideramos de que estamos estancados, otros consideran que van como en caída 
libre pero bueno tengamos un poquito de fe y creamos que lo que falta podemos unirnos como lo 
decía el Regidor Rodríguez Morales pensando en Turrialba, pensando en que necesitamos y 
requerimos para nuestras nuevas generaciones mejores cosas y que esta hoy en nuestras manos el 
poder dejar  encaminado un mejor y nuevo proyecto para este cantón que creo que todos queremos. 
Y como lo  dije anteriormente tanto mi compañera Yorleny como mi compañera Esther estarán 
enviando por escrito el informe correspondiente.  

- Reg. Edgar Alvarado Mata  

Solamente pues darle continuidad a las palabras de mi compañero Josué en cuanto al informe de 
labores que se desarrollan en este Concejo ya sabemos que nosotros como regidores tenemos el 
aporte cantonal y como lo han dicho otros compañeros y otras compañeros prácticamente todo el 
peso de la labor recae sobre los síndicos que son los representantes de cada distrito y ellos nos 
traen aquí todos sus proyectos y en el caso nuestro pues lógicamente brindar el apoyo y estar 
siempre dispuestos para que en el cantón se puedan realizar estas obras desde este Concejo en las 
sesiones, si claro nos corresponde estar activos en las comisiones que es el trabajo que más 
realizamos y que no sólo en las Comisión en las cuales estamos nombrados si no en otras que 
también aportamos nuestra colaboración y después estar pendiente de todas las situaciones que se 
dan en Turrialba y fuera de Turrialba por lo menos en mi caso personal siempre estoy buscando la  
información que exista sea positiva o  negativa para tratar de comunicarlo y que se de respuesta a 
muchas cosas que a veces se dicen en la calle que no son ciertas. En cuanto a lo que tiene que ver 
con obras y proyectos ya pues se están ejecutando y una gran alegría saber que ya va a arrancar la 
construcción del nuevo hospital, que son de las cosas que muchas personas en la calle a veces no 
sólo han malinterpretado sino que brindan información falsa sobre algunas cosas  y nos corresponde 
a nosotros por desmentir en unión con la administración para que se entienda de que en Costa Rica 
todo lo que se haga por un servicio público son trámites que a veces tardan muchísimo y no en vano 
se cuenta con apelaciones al respecto también a la hora de realizar un proyecto X, así que nosotros  
seguiremos como lo hemos hecho a través de los tres años que nos ha correspondido estar por acá, 
tratando de realizar la mejor labor posible, cuando no se pueda simplemente dar la lucha y que los 
pobladores, la ciudadanía del cantón entiendan y sepan que aquí estamos haciendo todo lo posible 
por tener un trabajo acorde con lo que ellos piden como representantes del pueblo que fuimos 
elegidos para eso. Así es que esperamos que  Dios nos guíe y nos siga permitiendo la posibilidad de 
trabajar por este cantón en unión con todos los compañeros y compañeras de las diferentes 
fracciones de este Concejo. 

- Reg. Walding Oscar Bermúdez Gamboa 
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26 de octubre 2018  al 24 de mayo del 2019  

Nuestro informe de rendición de cuentas, se ha elaborado resumiendo mi labor municipal 
como regidor propietario de la Municipalidad de Turrialba, en los siguientes ejes de acción. 
1. Atención de Comunidades 
2. Comisiones Municipales 
3. Mociones, informes, gestiones. 

I. Atención de Comunidades: 

El liderazgo político debe ser  desde las comunidades,  la agenda política se debe diseñar en  las 
mismas comunidades. Por lo tanto a todas aquellas comunidades o ciudadanos que quieran hacer 
incidencia municipal este regidor siempre ha dado acompañamiento,  asistiendo  a escuchar y 
buscar   

soluciones desde nuestra labor municipal de gestión no ejecución. Entre ellas tenemos las 
siguientes comunidades que visitamos: 

Atirro, Torito, Bonilla Arriba, Orieta,  el Sauce, Colonias Guayabo,  Las Nubes,   Platanillo, Santa 
Cruz, Pavones, Chitaría,  entre otras comunidades, en todas ellas el común denominador son 
proyectos de atención de caminos municipales, construcción de aceras, juegos infantiles, agua 
potable, entre otras inquietudes comunales. 

II. Comisiones Permanentes presidimos Asuntos Ambientales, Obra 
Pública, y Accesibilidad. 

1. Accesibilidad. Se presentaron   3 dictámenes al concejo Municipal, los cuales van 
encaminados en mejorar la calidad de accesibilidad de la población del cantón.  Esta 
comisión  es integrada además de mi persona, por las compañeros regidores Vilma Mora 
Jiménez y Arturo Rodríguez en la nueva conformación. Entre los objetivos  y línea de trabajo 
se destacan 
a. Se aprueban en la sesión extraordinaria del pasado 17 de mayo del 2019,  las políticas 

públicas sobre Accesibilidad de la  Municipalidad de Turrialba,  donde se han 
atendido a personas con necesidades especiales y profesionales de las diferentes 
instituciones, pronto se someterán a discusión al Concejo Municipal. 

Por ser regidor propietario formo parte  representación en otras  comisiones permanentes. Se 
destaca nuestra participación en la Comisión de Asuntos Jurídicos. 

b. En la Comisión de Asuntos Jurídicos: Al asumir nuestros cargos  encontramos un gran  
vacío reglamentario y nos hemos dado la tarea de brindar  las herramientas necesarias, 
creando normativas a esta corporación municipal, tenemos clara nuestra ruta a seguir 
durante la gestión que aún nos corresponde.   

Destaco  la importancia del  apoyo de los asesores ad-honorem profesora Elba Bastos,  Hannia 
Zamora,   y en los últimos meses tenemos al  Lic. Calos Calvo,  los cuales acuden a las sesiones de 
trabajo,  también reconozco  la contribución personal que recibo de otras personas turrialbeñas  que 
nos asesoran al confeccionar dictámenes, recursos  o estudios de proyectos de reglamentos.  

Durante estos meses se ha analizado  los proyectos de Reglamentos aprobados, políticas 
públicas y un Proyecto de Ley que  podemos citar a continuación. 

1. Reglamento del Uso de instalaciones Deportivas, aprobado y publicado 

2. REGLAMENTO PARA DECOMISOS DE MERCADERÍA PRODUCTOS Y/O BIENES QUE 
SE COMERCIALICEN SIN LICENCIA COMERCIAL, proyecto redactado por este servidor y 
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presentado en la comisión de Jurídicos como lo estable el reglamento de Debates que nos 
rige. Aprobado y  publicado 

3. Reglamento de la Auditoria Municipal aún en estudio 

4. Políticas de Control Interno 

5. Redacción del Proyecto de Ley de Licencias Lucrativas de la Municipalidad de Turrialba, que 
fue aprobado el 12 de abril y enviado a la Asamblea Legislativa.  

El  proyecto  de Ley  viene a actualizar la ley de impuestos municipales del Cantón de Turrialba, Ley 
N.º 7803, del 7 de mayo de 1998, la cual ya cumplió con los objetivos fijados en ese momento por la 
Municipalidad del cantón, ya que 21 años después esta Ley resulta insuficiente, al no contemplar el 
surgimiento de nuevas actividades comerciales con el paso de los años, por lo que no se encuentran 
sujetas al pago del impuesto de Patentes.    

Este proyecto de ley resulta congruente con los objetivos de modernización que se fijó la actual 
administración municipal, que apoyo plenamente y busca ordenar las finanzas municipales; controlar 
la evasión fiscal; brindar a las empresas la posibilidad de invertir sus impuestos en proyectos de 
desarrollo social y económico del cantón. Por lo que constituye una importante herramienta jurídica, 
fiscal y administrativa. 

El proyecto pretende aplicar un cobro justo a cada Patentado comercial, manteniendo la misma base 
imponible de la actual Ley, pero ampliando el rango de las actividades que estarán sujetas al 
impuesto de Patentes, las cuales son: Banca Pública, servicios de alquiler, el sistema nacional de 
seguros y las empresas que ejercen actividades económicas en el cantón pero que se encuentran 
ubicadas fuera de él. Además, cuenta con la visión de adaptar aquellas actividades que puedan 
surgir en el futuro. 

Estarán exentas las actividades Agricultura, ganadería, pesca, forestal, artesanía, que tengan un 
ingreso Bruto anual menor o igual a 35 salarios bases de un oficinista del Poder Judicial. 

Se estima que el monto recaudado por la inclusión de las nuevas actividades durante el primer año 
con la aplicación de la Ley es de ¢59 000.000 de colones.  Datos aportados por la Hacienda 
Municipal, el señor Álvaro Castillo. 

Con esta Ley la Municipalidad de Turrialba busca generar nuevos ingresos para la institución, con 
los que se pretende optimización de la recaudación y consecuentemente, mejorar la inversión en 
temas como: Obra Pública, educación Ambiental, Cultura, Deportes y Desarrollo Social, en procura 
del bienestar de las actuales y futuras generaciones del cantón de Turrialba. 

Mediante acuerdo del Concejo Municipal de Turrialba consignado en el artículo primero, inciso 2, de 
la sesión extraordinaria N.º 086-2019 celebrada el día vienes 12 de abril de 2019, se dictamina el 
proyecto de Ley de impuestos municipales del cantón de Turrialba y se traslada a los señores 
diputados de la Provincia de Cartago, con el propósito de que se inicie su trámite legislativo.  El 
mismo fue debidamente revisado y discutido en la Comisiones permanentes  de Asuntos Jurídicos y 
Asuntos Hacendarios de la Municipalidad y los señores del Concejo Municipal lo aprobaron. 

Por lo expuesto y con base en lo establecido en el inciso 13) del artículo 121 y en el artículo 170 de 
nuestra Constitución Política, someto a la consideración de las señoras diputadas y de los señores 
diputados para su conocimiento y aprobación, el siguiente proyecto de ley, cuyo objetivo es aprobar 
una nueva ley de impuestos municipales para el cantón de Turrialba que actualice las tarifas 
vigentes.  Colocado en despacho el día de Hoy 24 de mayo del 2019. 
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6. Proyecto de Reglamento de Aceras del  Cantón de Turrialba.  Dictaminado el 30 de junio, y 
sometido a discusión en sesión extraordinaria del 03 de agosto del 2018, aún falta de 
corregir la numeración para publicar.  Solicito a se me informe próximamente a la presidenta 
y alcalde del avance del mismo. 

7. Reglamento para la Organización y Funcionamiento del Comité Cantonal de Deportes y 
Recreación de Turrialba, se publicó en el Diario Oficial. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos,  junto con Asuntos Hacendarios,  son las comisiones que más 
tiempo se ha aportado en trabajo  a la Municipalidad de Turrialba, en reuniones semanales.  

c. Comisión de Asuntos Hacendarios: Nuestra participación en  la discusión 
responsable con el cantón de Turrialba,  durante la presentación del ejercicio del primer 
ejercicio ordinario 2019,  modificaciones presupuestales o dictámenes de la comisión de 
Hacienda. 

Rescato los siguientes proyectos impulsados  y apoyados por este Regidor desde la Comisión de 
Hacienda: 

1. Discusión responsable del primer presupuesto extraordinario 2019 
2. Consultas sobre recaudación, pendiente de cobro. 
3. Licitaciones  y Contrataciones de proyectos propuestos a discusión. 
4. Apoyo a los planes de inversión de los CECUDI, Azul, La Suiza. 
5. Proyecto de Tarifas del Cementerio y Tasas de Aseo de Vías,  Recolección de Desechos 

sólidos. 
6. 7 Modificaciones presupuestarias desde octubre a la última de aprobada de mayo. 

III. Mociones e informes 

Durante  estos  meses de nuestra gestión municipal, en  las sesiones municipales, este regidor  ha 
presentado 3 mociones importantes: 

1. Moción del 08 de enero para solicitar al señor alcalde que gire la directriz administrativa a los  
ingenieros Municipales del diseño de los Planos de la Delegación distrital de Santa Cruz de 
Turrialba, en coordinación con el Ministerio de Seguridad Pública. 

2. Moción presentada para reformar el artículo 8, del reglamento de bebidas con contenido 
alcohólico,  pues considero que la Ley Seca,  restringe libertades a los ciudadanos, a 
consumir y vender  en el cantón. Fue rechazada, por 5 votos a 2. 

3. Moción para enviar a la CGR, realice una acción de Regreso para  reparar el daño que sufre 
esta corporación municipal, por el caso del Puente de la Flora, según el  artículo 203 de la 
Ley General de Administración Pública. La administración mediante la acción de regreso y 
con el previo de  procedimientos administrativo correspondiente, beberá cobrar  plenamente  
lo pagado parta reparar daños causadas a terceras por Dolo o culpa grave de sus 
funcionarios, la cual fue aprobada y enviada, pero la CGR, nos devuelve dicho 
procedimiento, y este  caso fue re-direccionado a la Auditoria Interna para que realice las 
diligencias pertinentes.   Este caso  me resulta sumamente preocupante, como en los 
informes preliminares no se señalan responsables, de no colocación de barandas, 
señalamientos preventivos, y que hoy todos los turrialbeños tenemos que estar pagando 130 
millones, más intereses,  por  estas irresponsabilidades, de funcionarios que dirigían la UTV 
en ese momento y la no toma de medidas administrativas en su momento. 
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Solicito que  investigue la señora Auditoria una Investigación Real de Hechos,   lo que dice 
el tribunal  sobre hechos y actuaciones supuestamente anómalas.  Y que se analice que 
normas se violentaron, que justifique ampliamente. Que sus conclusiones sean elevadas a 
la CGR, para poder aplicar el daño que ocasionó a la Municipalidad este hecho.  Se señale y 
se  recabe las pruebas  e indicios para determinar a supuestas personas,  a lo cual se 
refiere el fallo del tribunal que omitieron actual y de esta forma promulgar la acción de 
regreso, según en la moción que  presente y fue aprobada por este concejo Municipal.  

4. 16 de abril, moción para no construcción de más represas hidroeléctricas en el Cantón de 
Turrialba,  quitar mediante un recurso extraordinario de revisión el interés municipal al 
Proyecto Torito II y solicitar al ejecutivo no declarar de interés nacional ningún otro proyecto 
hidroeléctrico en el conatón de Turrialba. Además propiciar una moratoria por 10 años la 
construcción de represas en el cantón.  

Dictámenes a la Asamblea Legislativa: 

1. LEY PARA AUTORIZAR EL APROVECHAMIENTO DE AGUA PARA CONSUMO HUMANO 
Y CONSTRUCCIÓN DE OBRAS EN EL PATRIMONIO NATURAL DEL ESTADO 20447, 
dictamen afirmativo y es Ley de la República.   Ya es Ley de la República. 

Otras Gestiones como Regidor: 

1. Gestión y acompañamiento al señor Alcalde para que desde  Casa Presidencial se incluya el 
presupuesto de Pre-factibilidad para la Construcción del  Puente ruta 415 de las Monjas 

2. Mantenimiento de las Rutas Nacionales  411, 413,  415, 414. 

- Reg. Katia Rodríguez Brenes 

Antes de iniciar me llamo mucho la atención que un día como hoy desde mi perspectiva como 
creyente el día de María Auxiliadora yo siempre he sido devota a la Virgen por el servicio silencioso 
que ella hace, una mujer que amó y en su silencio siempre hizo lo que hizo por amor que fue ser 
madre de Jesús sin esperar recibir nada a cambio, arriesgándose a lo que fuera siempre y cuando el 
servicio de ella por siempre ha sido un acto de amor de los más profundos que ha podido vivir la 
humanidad y si uno ve a la Virgen como ejemplo yo creo que el servicio que cada uno de nosotros 
acá desempeña es una manera de mostrar cómo cada uno de nosotros de una u otra manera lleva 
ese cristianismo interno y también antes de continuar voy hacer alusión a algunos comentarios que 
no acostumbro mí no me gusta estar leyendo las críticas de la gente en el Facebook pero un señor 
hoy si hizo un comentario que a mí no me gustó que él decía que nosotros venimos al Concejo 
Municipal a echarnos flores unos a los otros y yo decía que  tal vez él tiene razón porque hoy unos a 
otros acá nos hemos felicitado y él dice que para eso fuimos elegidos para producir, para hacer 
proyectos, para servir y que antes de estar elogiándonos unos a los otros hay que continuar 
sirviendo,  pero sin embargo hasta a Dios le gusta que le den las gracias yo creo que nosotros 
también merecemos que se nos agradezca y agradecerle entre cada uno de nosotros lo que 
hacemos porque cuando yo escucho a los compañeros síndicos brindar sus informe me doy cuenta 
que en este lugar todo el mundo trabaja, unos de una manera quizás más evidente o más lúcida y 
otros de una manera silenciosa como lo decía al inicia también han hecho mucho en las 
comunidades entonces yo creo que hoy si nos merecemos una felicitación. Para continuar quiero 
decir que en la medida de lo posible soy un Regidora que trato de ser puntual en la llegada a la 
sesiones e igualmente a las comisiones que soy parte en el momento en el que no puedo llegar a 
una reunión de Comisión siempre lo comunico y la razón de mis ausencias siempre obedece 
asuntos propiamente mi trabajo docente. Hay un aspecto importante que desde mi regiduría e 
impulsado actividades para fortalecer ese papel protagónico que la mujer tiene en la sociedad puedo 
decir que en este periodo he realizado dos actividades importantes una el 29 de noviembre en la 
Casa de la Cultura, cuando vino la señora Patricia Mora – Presidenta del INAMU, en donde se logró 
reunir más de 100 mujeres impulsando sobre todo el desarrollo de proyectos de pequeña empresa 
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también impulsando lo que las mujeres Turrialbeñas pueden obtener de ayudas del INAMU, con 
préstamos económicos no reembolsables. El 23 de febrero también se había realizado un Encuentro 
de Mujeres Indígenas en la zona de Grano de Oro, buscando ahí y buscar una solución también 
incluso con apoyo internacional para lograr que las mujeres indígenas puedan seguir manteniendo 
su cultura en cuanto al nombre y apellidos de sus hijos y que las mismas puedan ser respetadas 
ante el Registro Nacional. Puedo decir que también en mi labor como Regidora indistintamente el 
color político he hecho un trabajo conjunto con el compañero Efraín Arias, él como síndico y yo como 
Regidora para apoyar en el desarrollo de proyectos y necesidades de la comunidad de  Santa Rosa, 
Aquiares y  en algunas ocasiones hasta de Verbena, puedo decir que en el Concejo Municipal he 
aportado aunque Walding no mencionó ahí, yo creo que mi trabajo, mi aporte en cuanto a la 
reacción de documentos en algún momento dado ha sido valioso también y creo que eso es una 
labor que desde mi especialidad lo he podido hacer y humildemente les digo yo creo que es parte de 
las funciones que yo también he podido aportar a esta Municipalidad, cuando se me ha nombrado en 
comisiones especiales llámese Comité Deportes o la Comisión que ahorita estoy con don Rodolfo 
como Presidente que es esta Comisión Encargada de los malos olores en el distrito Santa Rosa y 
San Rafael porque no sabía cómo mencionarlo trato en la medida lo posible de dar seguimiento y 
también estar buscando soluciones para los diferentes temas que se nos ha asignado, sin embargo 
puedo decir que hasta la fecha tengo insatisfacción porque en la Comisión que se nombró aquí  
especial para atender a don Miguel Aguilar, no hemos podido llegar o concretar el tema que él tiene 
a raíz de que  

Walding, ha hecho trámites para comunicarse con el director del CATIE pero no se ha podido 
concretar una reunión en la cual don Miguel como personero de la comunidad sienta satisfacción en 
el apoyo que la Municipalidad  le ha brindado entonces eso es algo que me tiene un poco inquieta 
podría decirlo,  también al igual que mis compañeros regidores una labor que todos desempeñamos 
yo creo he presentado algunas mociones en apoyo a diferentes comunidades en algunos momentos 
a la comunidad de Santa Rosa y también me he identificado con el problema de la comunidad de 
Atirro. No puedo dejar tampoco de mencionar que desde el Partido Frente Amplio al estar yo solo 
como Regidora en la persona de don Guillermo Barrantes él me ha apoyado a mí y él creo que ha 
hecho un trabajo voluntario y colaborador en la Comisión de Ambiente, creo que de eso puede 
atestiguar el compañero Arturo Rodríguez, también quiero agradecer al Ingeniero Julio de la Junta 
Vial por los aportes que ha realizado en la comunidad de Santa Rosa y también con los otros 
pueblos del cantón, yo creo que posiblemente tal vez se me queda algún otro detalle pero a mi me 
gustó mucho ahora también la posición de don Jorge cuando él dice que uno falla, si yo creo que 
aquí mencionamos mucho lo que hacemos pero siempre hay que tener claro que estamos en 
mejora, tratando de brindar un mejor trabajo y que en el año que nos queda aquí podamos nosotros 
realizar aún más proyectos para Turrialba como los que ya se están esperando. 

- Reg. Manuel Artavia Delgado  

Mi informe es así un poco resumido dice  

Reuniones celebradas  

Comisión de Turismo  

8 de noviembre de 2018 - Informe del Licdo. Elmer Salazar Rojas, sobre su pasantía por Japón. 

19 de marzo de 2019 - Se conocieron varios criterios con respecto a reuniones que se realizan en el 
cantón con altos funcionarios del Ministerio de Turismo y no se tomaron en cuenta a los miembros 
de la Comisión Municipal de Turismo,  el señor Elmer  Salazar Rojas,  hace referencia a una reunión 
que se realizará con personeros del Ministerio de Cultura, la Cámara de Comercio y Turismo y la 
Municipalidad de Turrialba. 
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Comisión de Auditoría  

3  de diciembre del 2018 - Se analizaron varios aspectos referentes al tiempo extraordinario de los 
trabajadores municipales con la auditora interna Karleny Salas Solano. 

23 de abril de 2019 - Se procedió en conjunto con la Auditora Interna, analizar el informe de algunos 
aspectos importantes presentados por la señora auditora como los referentes a partidas específicas,  
sentencia sobre recursos de amparo, aspectos relacionados con control interno y sobre gestión de 
acueductos municipales. 

También he estado presente en reuniones de la Comisión Investigadora del puente sobre la 
Quebrada Delgado. 

Asistí a varias de las reuniones en las que se analizó el proyecto del Ley de Impuestos Municipales 
del cantón de Turrialba. 

 27 de abril de 2019 - Asistí a una reunión en la comunidad de Jicotea de Tayutic con los señores 
Síndicos Jorge Molina y Alba Buitrago como miembro de la Comisión de Conavi,  con el propósito de 
entregarle una documentación a la Directora Regional de Conavi en Cartago.  

Siempre he asistido a las reuniones que muy gentilmente me hace invitación los señores del 
Consejo de distrito de Tuis.  

- Reg. Rodolfo Brenes Sancho 

Del mes noviembre-2018 –mes abril-2019 

-Se atiende a las A.D.I. de Torito- Bonilla, de los distritos de Santa Cruz y Santa Teresita- junto 
con los síndicos  Cristina Garita y Jesús Brenes. Con el fin de presentar un informe a este 
Concejo Municipal de posibles limites nuevos entre ambos distritos administrativos que sean 
aprobados por este Concejo y luego ser enviados  al  Comité Técnico de la División Territorial 
Administrativa órgano adscrito  al Ministerio de Gobernación. 

-Se atiende los casos de inconformidad de los vecinos en la finca la central y la finca en la 
vecindad de la Cinchona en San Antonio de Santa Cruz. 

-Se da respuesta al expediente 19.571  de la Asamblea Legislativa Ley Especial de Extinción de 
dominio. 

-Se atendió a la encargada de la ruta 230 para  pedir solución a varios problemas. 

-Se solicita información a la Dirección Regional de Siquirres sobre el avance de proyecto de la 
ruta 10 y la respuesta pendiente. 

-Se atiende a la Ing. Agrónoma Paola Brenes  funcionaria del INVU asunto finca San Juan. 

-Reuniones con funcionarios del C.C.D.R.T.,  con el fin de darle seguimiento al cannon por  la 
utilización de las instalaciones deportivas. 

-Informe a la Auditoria  de los reglamentos pendiente en  que se encuentran en la secretaria 
municipal. 
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-Informe de reglamentos presentados y dictaminados  por la Comisión de Asuntos Jurídicos. 

-Reglamento de ventas y el decomiso de mercancías. 
-Reglamento de uso de instalaciones deportivas y recreativas propiedad de la Municipalidad de 
Turrialba. 

-Reglamento skate park y gimnasio deporte de contacto. 

-Presentación del proyecto de licencias lucrativas del cantón de Turrialba. 

-Presentación del manejo de la información y recursos de amparo. 

-Tenemos en estudio de la comisión que presido. Los reglamentos de la auditoria interna y el 
reglamento de capacitaciones. 

-Además trajo y apoyo  en la Comisión de Hacienda. 

-Trabajo y apoyo en la Comisión de Obra Pública. 

-Apoyo en la Comisión de Cultura. 

-Trabajo y apoyo en la Comisión Especial caso finca municipal de San Juan.  

- Reg. Flora Solano Salguero 

24-5-2019 

1. Continuación con el proyecto Los Olivos. 

2. Comisión de Vivienda, dándole seguimiento al caso de Campabadal y Noche Buena. 

3. Seguimiento a los damnificados de Jesús María. 

4. Seguimiento de acuerdos. 

5. Se finiquita caso del salón comunal de Las Américas. 

6. Comisión caso de la plaza de deportes de la Cruzada, se sigue con este proceso, aún 

pendiente. 

7. Comisión de Mermas, se trabaja en la donación a las asociaciones, grupos organizados, etc. 

8. Colaboración con el Concejo de Distrito La Isabel. 

9. Presentación de mociones. 

10. Presentación de dictámenes. 

11. Colaboro con la documentación que emana la Asamblea Legislativa. 

12. Colaboración en ocasiones especiales con la Comisión de Hacienda. 

13. Colaboración en digitar correspondencia con la Señora Presidenta del Concejo Municipal. 

- Reg. Vilma Mora Jiménez 

Rendición de cuentas de octubre  del2018 a mayo del 2019. 

Dentro de mis responsabilidades como presidenta del Concejo Municipal he realizado lo siguiente: 
dirigir las sesiones del Concejo correspondientes al periodo en mención, he  organizado todo lo 
concerniente a revisión de correspondencia que ingresa a la secretaría con el apoyo de Florita 
Solano, organizar según calendario las solicitudes de audiencias para ser atendidos en el Concejo 
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Municipal por parte de personas o instituciones, la planificación y desarrollo de las sesiones del 
Concejo. Además he estado presente en todas las sesiones municipales. 
Seleccionar cada semana los acuerdos de acciones relevantes y digitarlos para que se publiquen en 
la página web de la Municipalidad. 

Federación de Municipalidades: 
He asistido a 2 reuniones una  ordinaria y otra extraordinarias para atender asuntos  propios de la 
Federación de Municipalidades de Cartago 

Otras reuniones: 
Reuniones con el señor alcalde Luis Fernando León para tratar situaciones de índole municipal 
como por ejemplo: proyectos que están pendientes de ejecutarse por parte de la Alcaldía, recursos 
de amparo, video conferencias realizadas por la Contraloría General de la República, seguimiento a 
la situación del Vertedero Municipal y seguimiento a advertencias de la auditora, seguimiento de  
acuerdos, casos que la ciudadanía hace llegar al Concejo indicando que no han tenido respuesta por 
parte de la administración entre otros. 
Acompañar al Alcalde en la inauguración de los juegos en el Parque Rafael Quesada Casal. 
 Acompañamiento a la Firestone en su décimo aniversario.  
Asistencia a la entrega de las motos a la Fuerza Pública en el parque Rafael Quesada C 
Atención a vecinos o ciudadanos del cantón que vienen a explicar problemáticas que les afectan. 

Comisiones permanentes. 
Integro 6 comisiones permanentes de las 9 comisiones permanentes existentes según Código 
Municipal 

Gobierno y Administración: se han realizado  un total de 14reuniones  que permiten que las 
instituciones educativas puedan trabajar sus proyectos y acciones necesarias para  el 
funcionamiento de las mismas. He cumplido con juramentar a nuevos miembros de estas juntas. 

Hacienda: Se han realizado un total de 19reuniones. En las mismas se ha logrado el estudio  
detallado del presupuesto extraordinario, revisión de aumento de tarifas, escuchar las acciones que 
se han venido realizando desde el Departamento de  Cobros y finanzas para mejorar el pendiente de 
cobro, las modificaciones presupuestarias, estudio de las contrataciones, análisis de las deficiencias 
del Control Interno, seguimiento a  partidas pendientes que no se ejecutan y a obras que están para 
realizarse, advertencias de la auditoría  la micro-medición, las NICSP, informe de acueducto entre 
otros. 

Comisión de la mujer: He asistido a 1 reunión programada y acompañé el Festival de la mujer   

Accesibilidad: Asistencia  a las 3 reuniones convocadas, se dotó a la Municipalidad de dos 
reglamentos el de aceras y del cobro por lotes baldíos, se concluyeron las políticas de accesibilidad , 
las cuales fueron aprobadas por el Concejo Municipal . 

Cultura: He cumplido con convocar a las reuniones, un total de  7reuniones programadas en este  
periodo, he coordinado con Directora Regional, Asesora de Estudios Sociales lo propio de la 
celebración del Cantonato. 

Ambientales: En  esta comisión  he asistido un total de 5 reuniones  Se da seguimiento a   situación 
del vertedero municipal (normas sanitaria y unidad de transferencia), proyecto de residuos sólidos 
denominado el Soldado negro, recibimiento a grupos que vienen a tratar problemas con el faltante 
de agua y  situación de la creación de nuevas represas en el cantón de Turrialba y el proyecto de la 
Finca La Trinidad 
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Comisiones especiales 
Participo en tres comisiones especiales y son las que a continuación se detallan: 

Comisión auditora. Se ha realizado 2 reuniones de auditoría  para tratar asuntos relacionados con  
la auditora. 

Control interno: He participado en  3 reuniones que se han programado con el propósito de 
elaborar un plan de trabajo que conlleve las acciones necesarias para fortalecer las debilidades del 
control interno en la municipalidad, así como conocer los resultados del Informe de auditoría interna 
Especificaciones técnicas del ASCI  y modelo SERVI.  

Plan regulador: 

Se han  llevado a  cabo dos  reuniones contando con la presencia de  la arquitecta Vanessa  
Valverde para dar seguimiento a lo del plan regulador en el cantón, así como conocer que hay para 
Turrialba un préstamo para continuar con el proyecto.  

Otras comisiones ocasionales. 

Comisión de semáforos. 

A la fecha he participado en 2 reuniones en esta comisión  que continúa buscando alternativas para 
el ordenamiento de la ciudad. 
Comisión Políticas de Departamento Desarrollo Urbano. Se van a presentar las propuestas de las 
políticas al Concejo Municipal para lo que corresponde 

Comisión de estudio de la propuesta de Ley de licencias lucrativas del cantón de Turrialba. 

A la fecha se ha realizado 8 reuniones de integrantes de la Comisión de Hacienda, la Comisión de 
Desempleo y jurídicos con el propósito de analizar el contenido de la Ley en mención, así como el 
recibir a personas interesadas en la misma. 

Estudio de  Proyectos de Ley 

Me  ha correspondió analizar los siguientes proyectos 
Dictamen Proyecto de Ley Reforma al artículo Nº 24 Asignaciones Presupuestarias del capítulo IV. 
Responsabilidad Fiscal de la República de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas. 
Dictamen Proyecto de Ley para combatir la contaminación por plástico y proteger el ambiente. 
Dictamen Proyecto de Ley contra el acoso sexual callejero. 

Otros 

Juramentación de personas que integran los Comités de caminos de comunidades del cantón. 

Apoyar las  mociones que buscan el beneficio de situaciones que están afectando al cantón. En este 
punto en el espacio que corresponde a la presidencia en forma verbal he solicitado el apoyo para 
tomar acuerdos que benefician la buena marcha del gobierno local y por supuesto a las 
comunidades  
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He asistido a 3 reuniones con el Comité Cantonal de Deportes y mantengo una comunicación y 
coordinación constante en aras de fortalecer el quehacer del Comité de Deportes. 
Seguimiento a situaciones que se presentan en el quehacer  del Concejo Municipal. 

En algunas ocasiones he asistido a las reuniones de la Comisión de jurídicos con el propósito de  
ayudarles en la revisión de propuestas de reglamento y políticas, así como el darles aportes cuando 
ya son revisados por la Comisión y se les entregan a los regidores para su estudio 

Dar el apoyo positivo mediante el voto a proyectos que beneficial al Cantón. 
Coordinaciones con la secretaría, asesoría legal y auditoría en las situaciones que lo ameriten para 
sacar adelante la labor del Concejo Municipal. 

Apoyo a los síndicos cuando me lo solicitan con situaciones de partidas como el caso de Natalia 
Fuentes y Jorge Molina con los caminos de la Tostadora 1 Y 2  
Estudio de los carteles de las contrataciones que  la Municipalidad pide al Concejo Municipal 
aprobar. 

2. INFORME DEL SEÑOR ALCALDE M.S.C. LUIS FERNANDO LEÓN ALVARADO 

Informe sobre las visitas al Exterior 

Yo creo que para ser más concretos voy a hacer nada más un resumen de la razón por la que fui 
invitado, fueron en dos momentos una el Estado de Florida para un seminario que tenía que ver con 
todo el tema saneamiento de aguas negras y el tratamiento en donde debo aclarar de que ninguno 
de  

los fondos ha sido o viene de la Municipalidad, ni siquiera los viáticos yo todo lo que son comidas y 
cualquier cosa tengo la oportunidad de cubrírmelas, entonces por aquello. La segunda fue la 
selección para una beca con el INCAE,  para impartir un curso en la Universidad de Harvard en 
Boston. Junto a otros Alcaldes del país y entonces la idea es explicarles un poquito de esto.  

Tres de los problemas más grandes que afectan a América Latina en materia ambiental. 

• Gestión Integral de los Residuos Solidos 
• Tratamiento de aguas residuales 
• Uso de Plásticos de un solo uso. 

Estos son tres problemas macro que tenemos, entonces se me invitó para ver precisamente el 
segundo punto ustedes sabe que nosotros fuimos parte de un auditoraje que se hizo en sólo dos 
cantones de 81 desconozco la manera o la razón por cómo se eligen pero fuimos los elegidos para 
ese auditoraje y nos ha mandado una serie de advertencias entonces ante de continuar con esto a 
raíz de eso yo si me he preocupado porque sabemos que es un tema muy caro, debo decir de que el  
costo para el saneamiento de las aguas de todo el acueducto municipal puede rondar los 5 millones 
de dólares sin tener un costo exacto en este momento de lo que podría ser tubería, ustedes saben 
que esta tuberías es  vieja, es tubería Alcaraz pero es un problema que arrastramos y que 
personalmente considero que el gobierno ejecutivo y los gobierno locales deberíamos de tener 
disponible algún tipo empréstito internacional para tratar esto, no podemos Cop y de metas  de 
ambiente si siguen nuestras aguas llegando a los ríos y se los dice una persona y que tiene que 
tomar decisiones al respecto, pero que si también es no estamos obligados a lo al imposible en este 
caso parece un imposible 5 millones de dólares que sería más de un 70%  del impuesto municipal a 
sabiendas de que no se puede utilizar todo así como si fuera una caja única. Entonces vean estos 
datos interesantes:  
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• El 99% de toda el agua en el mundo es agua salada en los océanos. 
• El 67% del agua dulce en la tierra está atrapada en Glaciares. 
• Del total del agua en a la tierra, solo el 0,33 es agua dulce que se mueve a través del ciclo 

de las aguas disponibles para que la usen los humanos.  
• La cantidad de agua dulce disponible es limitada y se ha convertido en un producto de valor 

cada vez mayor debido a la mayor demanda estimulada por el crecimiento de la industria, la 
agricultura y la población humana. 

Se estima de acuerdo al foro económico mundial que para el año 2030 el principal problema en el 
mundo se llama agua, será el principal comodity en todo el mundo por ejemplo la guerra en la franja 
de Gaza entre Palestina e Israel el gran componente no es un tema meramente ideológico o 
religioso es también por un recurso natural, porque por ahí en la franja de Gaza está uno de los 
principales ríos y así tendremos problemas en comunidades, ustedes saben que aquí las asadas y 
nosotros mismos hemos sufrido los efectos pero no se puede comparar por ejemplo la zona pacífico, 
pacífico norte Guanacaste en donde la escasez de agua llega a momentos en donde si acaso 
tendrán dos horas de agua o menos por día una población. Entonces eso obviamente genera 
disputas, en lo que se nos lleva y se nos explica de que normalmente quienes han podido avanzar 
en saneamiento de aguas negras han utilizado un método tradicional que es un proceso biológico 
utilizando aireación seguido por seguimiento de gravedad, esos procesos utilizan tanques grandes o 
lagunas que son las famosas lagunas de oxidación como en el caso de la Alajuela que es el único 
caso así grande y requiere grandes áreas de tierra. Les recuerdo que este proyecto fue un 
megaproyecto de A y A que lo que está tratando en este momento son las aguas del gran área 
metropolitana y que llegan a Alajuela,  pero excluye a una gran parte del país. 

Los métodos tradicionales han permanecido sin cambios por décadas si ustedes ven la mayoría de 
las soluciones que nos han presentado casi siempre y en el BID no se si ustedes recuerdan, don 
Arturo si estaba en ese momento cuando se presentó ese documento lo que proponía son lagunas 
de oxidación y a la fecha básicamente eso es lo que proponen. Esto fue para mí la sorprendente 
porque es ver tecnología de primera que sólo está ocurriendo en aproximadamente 5 ciudades en 
todo el mundo, el Gobierno Federal de los Estados Unidos junto al sector privado han desarrollado 
un sistema de dos etapas que implica  

• La etapa 1 está diseñada para preparar las partículas coloidales para la separación. 
• La etapa de eliminación de contaminantes individuales creando múltiples redundancias para 

asegurar agua purificada. 

En que consiste esto dos procesos en donde procesan todo aquello que nosotros humanos dejamos 
en un servicio sanitario más otras cosas la separan por un proceso de centrífugas y nanotecnología 
y después pasan a un segunda etapa de tratamiento al punto de llevarlo a agua potable, y aquí viene 
un dato  el 100% del agua que cada uno de ustedes y yo utilizamos en nuestras casas un 80% es 
para atender necesidades como lavarnos los dientes, bajar la tasa, utilizar la pila y sólo un 20% es 
para utilizarlo en el cafecito en el refresco o tomarlo como agua, es mínimo quiere decir que nosotros 
hacemos un desperdicio es agua y hoy en Costa Rica todavía a uno le duele más porque ahora que 
hemos tenido que regular uno ve que la gente sigue abriendo el tubo vean ustedes que grave y ya 
vieron lo traje de manera macro nivel mundial para aquí es un 1% de agua potable en todo el mundo 
y nosotros humanos gran mayoría utilizamos de ellos de 1% distribuido en todo el mundo un 80% 
decidimos que se vaya a dis que hacer tratado en nuestro caso no es ni siquiera tratado. Entonces 
viene esta etapa de eliminación de contaminantes a mí me asombró, primero ver a un ingeniero 
colombiano estadounidense de 42 años de edad ex funcionario de la Nasa, graduado en Ingeniería 
Física pura así como Ingeniería Mecánica trabajando en estas soluciones.  
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Debo agradecer también a quienes nos invitaron a la conferencia que están buscando, yo les dije 
vean yo tuve una reunión recientemente en el Banco Interamericano de Desarrollo, por un tema de 
residuos a nivel cantonal y ahí estaba la persona encargada la respuesta no fue muy reconfortante 
porque dijo claro con mucho gusto les ayudamos pero a una tasa, no es la tasa de un banco pero 
sigue siendo una tasa y uno dice y la Contraloría como se lo dije yo a ellos lo que nos pide es niveles 
bajos de endeudamiento de dónde va sacar la plata las municipalidades, es más no quisiera pensar 
en Alvarado que es una productora o Jiménez como van a tratar las aguas negras en esos cantones 
con menos de 2000 millones de colones cuando una solución de estas vale millones de dólares, 
entonces uno dice estamos afrontados a problemas inmensos y estamos desarmados hay que 
reconocerlo y ahorita  probablemente pasará y perdonen que esté reiterando ahorita en campaña 
saldrán es que en Turrialba  no tratamos las aguas negras es un problema y saldrá en los planes de 
gobierno de todo el mundo pero nadie conoce a realidad lo que cuesta y quienes están avanzando, 
vean ustedes países tan grandes como India y Pakistán que pueden ser juntos inclusive hasta más 
grande que China al menos en población tienen esto y mucho más problemas de plástico y de más y 
ahí  que se genera millones de dólares porque hay industrias, en el caso nosotros para donde 
iremos, por eso yo creo que mucho de la parte es que si nos compete es que ahora con cuánta 
urbanización y crecimiento humano que se quiera tratar de regular menos por tanque séptico y otras 
cosas para que al menos esa carga sea menor sobre nuestros ríos y mantos acuíferos y demás, 
entonces tal vez con esto cierro la primera parte.  

Tal vez para terminar este punto ellos me mandaron una carta de intención pero yo tuve que 
devolvérselas porque la carta de intención si viene materia presupuestaria entonces yo le dije vean 
es que en una carta de intención así yo puedo firmar carta de intenciones sin permiso del Concejo 
pero si ya lleva un compromiso presupuestario no puedo entonces ellos ahí pedían, ellos están 
tratando de ayudarnos,  yo les explique toda la realidad que Turrialba es un cantón rural urbano que 
no es uno de  

los cantones grandes de Costa Rica y están tratando de ayudarnos a ver si por un fondo de varios 
filantrópicos en Nueva York les interesa el caso de financiar al menos tres ciudades en 
Centroamérica que es Comayagua en Honduras, Turrialba y no recuerdo la otra,  pero hay que 
soñar y hay que pensar y yo le dije que toda la disposición.  Está gente lo que hacen normalmente 
es que compromete a las ciudades de que le da por ejemplo el 80% el financiamiento total de un 
proyecto pero el 20% tiene que aportarlo el gobierno local y continuare insistiendo estemos o no 
estemos hay que dejar esto adelantado y decir bueno se buscaron opciones, esto para mi es 
conocer el mundo es algo la verdad impresionante y ojalá que en el futuro si no nos toca a nosotros 
y si no en 5, 10,15 o 20 años pero que pase en algún momento porque el agua se puede utilizar ahí 
lo decían utilizar los ríos  para comenzar a limpiar también los ríos que tenga agua potable y  limpiar 
su proceso natural pero también ya todo esta agua si usted pudiera algún día ya lo podría utilizar en 
la pila, en la batería sanitaria o sea usted podría utilizar nada más, todavía un poco menos de ese 
1% solamente para beber y lo demás procesos no habría ningún problema. 

Entonces pasamos al segundo tema que tiene que ver con el programa que la Embajada de Estados 
Unidos financió por completo de Liderazgo Transformación, invitaron a varios alcaldes debo decir 
que fuimos dos alcaldes de zonas rural que fue don Manuel Macklín de Siquirres y mi persona 
Turrialba, todo lo demás entonces yo de hecho en la nota de agradecimiento les decía que  bueno 
saber de que la embajada no pensaba solamente en Moravia, Montes de Oca, en San José,  en 
Desamparados,  en donde haya municipalidades grandes o medianas en presupuesto sino que 
pensaran en nosotros. Todo esto forma parte que a raíz de que nosotros integramos el programa de 
sembremos seguridad que no se si ustedes vieron que está la Embajada de Estados Unidos y la 
Policía Nacional de Colombia, entonces al ver el interés que tenemos nos hicieron parte. Entonces el 
programa en sí trataba varias cosas pero voy a tratar de ser de sintetizar en lo más importante, tal 
vez antes de entrar a esto se trata de ver el tema de seguridad y es de ciudad desde un punto de 
vista holístico, la seguridad en sí no se trata de una cámara o  un policía, la seguridad en si se trata 
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de tener una ciudad segura, bonita,  transitable, entonces lo que comienza a pasar es una dinámica, 
que está mucho en la teoría de la ventana rota.   

Entonces eso fue una parte del programa también estuvo el señor Pablo Jenkins que trabaja para el 
foro económico mundial hablando de la coloración es haciendo Harvard para el proyecto des 
carbonización de Costa Rica, les cuento que Costa Rica está siendo motivo de muchos comentarios 
positivos por el plan des carbonización y algunos lo compararían que sí Costa Rica lograra alcanzar 
al menos la mitad de eso podría ser una hazaña como la que fue en su momento no tener ejército, 
que en su momento Pepe Figueres propuso, entonces son temas que le están dando mucha 
relevancia pero tal vez yo lo que si quisiera tal vez cerrar una buena parte de esta presentación es 
normalmente Turrialba tiene el distrito más pobre de Costa Rica según la Contraloría General de la 
República y sus mediciones y yo siempre debato eso porque yo no lo creo, yo no creo que Chirripó 
sea más pobre que la Carpio o que sea más pobre que el Infiernillo o que sea más porque los 
Guidos, ahí tiene medios de vida y esto tiene que ver en cómo medimos pobreza, entonces hoy en 
día el INCAE, Harvard y MIT están desarrollando un nuevo índice que lo están utilizando ya en 
ciudades por cierto el primer índice de progreso social a nivel nacional y se espera para mitad o 
finales del año 2020 en Costa Rica va a ser uno de los primeros países. Que es el índice de 
progreso social, es un enfoque holístico de vanguardia sobre la salud de una sociedad de forma 
independiente y complementaria a las medidas económicas o sea medir el progreso social le ofrece 
a los ciudadanos y a sus líderes un panorama más completo de cómo se desarrolla su país, algunos 
de ustedes saben que es el Producto Interno Bruto, si saben que se provee producto interno bruto 
solamente en envase eso medimos por medio la pobreza y decimos exactamente porque eso es yo 
como el Producto Interno Bruto, si saben en base a eso medimos la pobreza, eso es yo cojo el PIB, 
percapita. 

El índice de Progreso Social además evalúa el éxito de un país a la hora de transformar el progreso 
económico en mejores resultados sociales; ayuda a traducir las ganancias económicas en un mejor  

desempeño social y ambiental en formas que son esenciales para lograr un éxito económico todavía 
mayor. El Índice de Progreso Social provee un marco concreto para entender y después priorizar 
una agenda de acciones que impulsen tanto el desempeño social como el económico. 

Las mediciones tradicionales del ingreso nacional como el PIB per cápita, no reflejan el progreso 
total de las sociedades. 

El Índice de Progreso Social mide rigurosamente el desempeño de los países en un amplio rango de 
aspectos de desempeño social y ambiental, los cuales son relevantes para países en todos los 
niveles de desarrollo económico. Facilita una evaluación no solo del desempeño absoluto del país, 
sino también de su desempeño relativo en comparación con sus pares económicos. Gobiernos y 
empresas tienen las herramientas para monitorear el desempeño social y ambiental de forma 
rigurosa, y tomar mejores dediciones en cuanto a inversión y política pública.  

El índice de Progreso Social además evalúa el éxito de un país a la hora de transformar el progreso 
económico en mejores resultados sociales; ayuda a traducir las ganancias económicas en un mejor 
desempeño social y ambiental en formas que son esenciales para lograr un éxito económico todavía 
mayor. El Índice de Progreso Social provee un marco concreto para entender y después priorizar 
una agenda de acciones que impulsen tanto el desempeño social como el económico.  

Indicadores exclusivamente sociales y ambientales: Nuestro objetivo es medir el progreso social 
directamente en lugar de utilizar resultados o variables económicas. La exclusión de indicadores 
económicos nos permite, por primera vez, analizar de forma rigurosa y sistemática la relación entre 
el desarrollo económico (medido, por ejemplo, a través del PIB per cápita) y el desarrollo social. 
Esfuerzos previos por ir “más allá del PIB” han entremezclado indicadores sociales y económicos, 
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dificultando la separación entre causa y efecto. 

Resultados, no esfuerzos: Nuestro objetivo es medir los resultados que son importantes para la vida 
de las personas, no los esfuerzos. Por ejemplo, queremos medir los niveles de salud y bienestar 
alcanzados por un país en vez de los gastos o esfuerzos invertidos por el mismo en sanidad. 

Holístico y relevante para todos los países: Nuestro objetivo es crear una medición del progreso 
social holística que abarque una visión integral de la salud de las sociedades. Por razones 
comprensibles, la mayoría de los esfuerzos previos se han enfocado en los países más pobres. Pero 
hasta los países más prósperos se enfrentan a retos sociales, y saber qué constituye una sociedad 
exitosa para cualquier país, incluyendo los países de ingresos más altos, es indispensable para 
trazar el camino que ayude a las sociedades menos prósperas a llegar hasta ahí. 

Que si es Aplicable: El Índice pretende ser una herramienta práctica que ayude a los líderes y 
profesionales del gobierno, el sector privado y la sociedad civil a implementar políticas y programas 
que impulsen un progreso social más acelerado. Para alcanzar esta meta, los resultados se miden 
de forma granular enfocándose en áreas específicas que pueden ser implementadas directamente. 
El Índice de Progreso Social 2017 está estructurado alrededor de 12 componentes y 50 indicadores 
distintos. El marco no sólo provee un puntaje y clasificación total por país, sino que permite 
comparar áreas específicas de fortalezas y debilidades. La transparencia de la medición basada en 
un marco exhaustivo permite a los agentes de cambio establecer prioridades estratégicas para 
actuar sobre los temas más urgentes en sus sociedades.  

Para culminar para mí fue un honor estar con Roberto Rigobón, quienes siguen CNN probablemente 
lo visto es uno de los economistas más famosos a nivel mundial,  es doctor en economía, 
Venezolano, la verdad es que fue un honor participar y tener una charla por ejemplo con don 
Roberto de toda América Latina nos dio una visión que yo era preferido que la clase hubiera sido 
sólo con él, en las 4  

horas de la tarde porque fue impresionante y hablamos precisamente de los problemas que tiene 
América Latina, desde como la planificamos las ciudades hasta como invertimos y eso ojalá que la 
idea es traerlo aquí y aplicarlo en próximos presupuestos.   

Reg. Rodolfo Brenes Sancho: Agradecerle Luis Fernando interesantísima toda la exposición  
realmente que uno quisiera si soñar con todas estas esas cosas que usted nos ha traído hoy 
definitivamente estamos aquí de paso, pero si hay que seguir de alguna manera siempre apoyando 
estas iniciativas de cualquier lugar que uno este y sobre todo en el asunto del agua que es un 
misterio y que si lo despilfarramos a veces, no hay duda de eso pero bueno interesante para mí 
escuchando su exposición. 

Reg. Edgar Alvarado Mata:  Señor Alcalde yo creo que es muy importante eso que usted ha 
traído  aquí al Concejo porque yo tuve la suerte de vivirlo,  también con la planta de tratamiento, es 
algo  fenomenal como llega uno y observa los desechos ahí y al final después de todo el proceso 
llegar a tomar agua, bueno yo no tomé sinceramente yo no tome, no hallaba como yo y el ingeniero 
me decía tome y yo le decía no, porque era una planta de tratamiento imagínese en un pueblo San 
Marcos, Texas, de 34.000 habitantes y la sólo una Universidad tiene 22.000, un pueblo pequeño y 
con una planta de tratamientos extraordinaria y después todo el aprendizaje, todo ese legado que le 
queda a uno de este tipo de experiencias que ojala pudiéramos todos los que estamos metidos en 
cuestión municipal por lo menos una vez en la vida asistir algún tipo seminarios de estos y entonces 
esto le sirve a todos para que podamos  desarrollar muchos cosas  que el cantón necesita  y sobre 
todo con esta situación del agua, ya se sabe que el agua en este momento está casi que ocupando 
el primer lugar en la pugna incluso más que el petróleo y va a llegar a ser más grande. Luis 
Fernando si es importante y me alegra mucho que nos haya traído esta información, porque 
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sinceramente llena bastante y  muy importante para el cantón de Turrialba.  

Reg. Josué Obando Miranda: Señor Alcalde una de las cosas importantes creo que es el informar 
y como dijo el compañero Alvarado que importante es poder soñar, hace un momento atrás decía en 
el informe de los regidores de que había algo muy importante, en cuanto a todo lo que convenía en 
este último año y es que ojalá que nosotros podamos de alguna manera, podamos dejar proyectos 
avanzados, no sabemos quiénes estarán el próximo gobierno local, puede ser que algunos repitan 
pueden ser que otros nos vayamos, sin embargo que importantes poder dejar proyectos como estos 
dos temas importantísimos el agua y el liderazgo, uno nos lleva al otro, un mal liderazgo 
definitivamente nos pasará la factura como lo ha hecho hasta el día de hoy en muchas áreas que 
lamentablemente el liderazgo no fue el que se esperaba. Sin embargo yo creo que hay una 
esperanza creo que las nuevas generaciones no todos, pero al menos una gran mayoría están 
haciendo conciencia y eso es importante así que el verlo o rodeado señores de 70 y tantos años y 
que usted decía viendo un chiquillo de 40 años, posiblemente fueron gente fuera de serie de su 
época y que pudieron ver lo que hoy está en las nuevas generaciones, la necesidad de trabajar en 
eso,  mientras tanto que otros se dediquen a lo que ya saben hacer los que de alguna manera 
queremos aportar algo yo creo que somos los que marcamos la diferencia por eso muchas 
felicidades por ese informe y  ojalá que a futuro podamos ver alguno de estos proyectos en 
Turrialba.  

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: En la exposición del señor Alcalde fue muy importante su 
disertación con el problema del agua ahora quien iba a creer que nosotros y cuando yo estaba 
pequeños nos hablaban que el recurso hídrico era algo ilimitado, que el agua nunca se iba a  acabar 
y hoy vemos que el agua producto de la contaminación en que hemos caído, es un recurso hoy 
limitado y que limitado tanto por el acceso al agua como también el agua que está seriamente 
contaminada,  cuando nosotros miramos hacia un lado y hacia otro podemos observar que en 
nuestro cantón, aunque tenemos muchas fuentes de agua, esa agua no se puede utilizar y para la 
muestra un botón, usted ve aquí los ríos que pasan en el centro de Turrialba, seriamente 
contaminados con basura y con materia fecal cuando uno observa estas situaciones que el señor 
Alcalde nos presenta como en otras latitudes  

la gente se ha encargado de purificar el agua y que el agua se puede volver a reutilizar de diferentes 
formas. Algo muy importante que dice el señor compañero Regidor Josué, el liderazgo creo que 
Turrialba tenemos que ir apuntando a la formación de nuevos líderes y lideresas mujeres, yo creo 
que la política tiene que abrirse a la formación de estos líderes, la juventud es ya, no podemos 
cerrarle a ningún joven ver la oportunidad de crecer y de soñar en un cantón cada día mejor para 
todos y por eso los que estamos acá yo creo ampliamente en que tenemos que propiciar un cambio 
generacional que ojalá que los que lleguen acá tengamos esa amalgama perfecta entre experiencia 
y juventud y creo que es importante crear las condiciones importantes o las condiciones para que los 
jóvenes también se empoderen de esos espacios políticos en las comunidades y especialmente en 
Turrialba. Es muy preocupante ver un cantón donde las experiencias o las situaciones de desempleo 
es un problema país, el desempleo y cuando uno empieza a estudiar y hay que hay que crear las 
condiciones de generar empleo en el cantón eso es importantísimo, creemos que el poder de 
compra del ciudadano promedio ha ido en retroceso porque de lo que uno observa es el alto 
endeudamiento en que está la población general, la gente hoy gran parte de sus recursos los está 
utilizando para pagar intereses, deudas, entonces cuando uno observa que hay proyectos de ley que 
buscan o pretenden ponerle tope a esos altos intereses esto va a generar mayor confianza, mayor 
recursos para que la gente compre y vemos que por ahí,  yo lo veo como una situación muy 
alarmante observar que cada día la gente utiliza más el crédito para sobrevivir, entonces del mismo 
rol que tiene el Estado lo está viviendo las familias turrialbeñas y costarricenses en general, están 
utilizando más recursos para pagar deuda entonces esto es importantísimo hablarlo en el sentido de 
que debemos de concientizarlos y de hablar que esto de generar empleo no es algo solamente de 
Turrialba es algo a nivel país y hasta que no hagamos o transformemos o la gente gaste lo que 
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realmente gana y no endeudarse con crédito porque el crédito que pagarle algún momento, no 
podríamos reactivar la economía si no se da esa solución, entonces vemos que es problema 
estructural y yo sé que el gobierno de la República,  la directriz que se tiene es generar proyectos 
que generen empleo y empleo en Turrialba, y empleo en todo el país tenemos un aliciente muy 
importante que son la obra de la construcción del hospital, ojalá que sea empleada la mayor 
cantidad de Turrialbeños acá, pero también proyectos en la Municipalidad como la Casa de la 
Cultura, el Teatro, el Parque temático etc., que todo lo que se viene para el cantón se ha ampliado 
con gente ojala del cantón porque si es muy preocupante observar el grado de desesperación en 
que muchas familias turrialbeñas están en este preciso momento y muchas veces nos culpan a 
nosotros que estamos sentados acá  que no hacemos nada que esto  y que el otro y la  gente y uno 
dice desde una curul en esta Municipalidad podemos generar algún tipo de  ideas pero también no 
somos superman, ni el Alcalde,  ni ustedes,  ni yo, ni ninguno de nosotros para ver como se pueden 
solucionar esos problemas de un día para otro y los procesos no son así como instantáneos, para 
decir ya el desempleo se tiene que solucionar, hay que buscar situaciones como la de hoy que vimos 
de Turrialba La Grande, donde se pretende valor agregado por ahí tenemos la salida del cacao, 
productos no tradicionales etc., que venga en la implementación en el cantón y que le den ese valor 
agregado al producto, que no se venda solamente como un producto primario si no que el plátano 
pelado de valor agregado, embolsado frito o la bolsa plástica,  si la bolsa que se hace también tiene 
algún tipo eso es valor agregado y creo que por ahí va la situación donde tenemos que enfocar para 
salir de esta situación de parálisis económica en que está nuestro cantón y en que vemos que el 
país también está dando muestras de esta paralización hay que crear empleo y también darle 
solución al crédito que es una de las situaciones más apremiantes porque la población está 
sumamente endeudada y es algo alarmante, la mayoría de gente está viviendo de a prestado y el 
préstamo hay que pagarlo. Excelente señor Alcalde cuando usted nos trae este informe de su giras 
por los diferentes partes donde visitó y que vemos en Asia como un centro tecnológico 
importantísimo para el país pero que nos lleva a años a nosotros, pero  no lo importante es no soñar 
y si no ver caer a la realidad Turrialbeña pero hay mucho que hacer en ir disminuyendo esa brecha 
digital.  

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Para concluir yo creo que uno los peores 
errores que puede tener una sociedad es perder la esperanza y si nosotros si ya una sociedad sobre 
todo en la parte de la juventud pierde la esperanza, el país yo creo que la ruta que lleva es pésima, 
hemos estado dos años en donde yo veo que en todo lado porque no voy a señalar en todo lado hay 
gente  

con toda y una capacidad impresionante para destruir, los sacerdotes son malos, los pastores son 
malos , los magistrados son malos, obviamente los alcaldes son corruptos, ser un catedrático en una  
Universidad es casi un robo sin arma y comenzamos a denigrar todas las cosas y olvidamos 
elementos tan importantes como el valor de la perseverancia, el valor de la honradez y también las 
ganas de soñar y entonces uno dice en el momento que nosotros dejemos de soñar estamos 
perdidos como creen ustedes que el ingeniero que por cierto se llamaba Santiago Contreras y este 
señor del casi 80 y pico de años y lograron pensar en esto obviamente que fue primero soñando y 
dando, un señor de 87 años no podía decir mejor me siento a leer el periódico todos los días y hacer 
crucigramas o a meterme algo de whatsapp y Facebook nada más, entonces ahí uno dice yo creo 
que hay mucho por construir y de verdad que yo estos viajes se los digo con toda transparencia 
porque también ante los comentarios y lo que piensan para mí esto no son viajes en donde yo voy a 
pasear, son viajes en donde yo voy a representar a Costa Rica y a mi cantón, y tengo que estar 
siempre a la altura en todo momento entonces de verdad que trató de aprovechar al máximo les 
agradezco el tiempo y ojalá que todo esto nos siga poniendo cada vez a reflexionar en que venimos 
el próximo martes y que venimos a hacer el próximo viernes,  porque yo digo que cansado para mi 
será por ejemplo llegar a los 40,  50 y 60 años y ser de esos que se dedican a pasar todo el día en 
cuanto red social, en whatsapp, en Facebook, todo el día a  criticar y a quejarse de que todo es 
malo, yo espero primero llegar a esa edad, pero sí logró llegar a los  50 o los 60 espero que siga a 
esas edades produciendo y no destruyendo, ni criticando todo lo malo y tratando a los regidores 
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como gente bruta y a los alcaldes  como gente corrupta y uno dice y que hace esta gente para 
construir para que estuviéramos en un mejor lugar, nada y entonces mejor nosotros nos dedicamos 
a soñar y a pensar en esto, para los que yo sé que mañana es un día muy importante por ejemplo 
para Flor, algo que en 20 años tal vez, que tiene casi de estar acá, se pensó desde que usted llegó y 
ya ahí está y no se le debe a Fernando para nada, gracias a Dios pasó y así son las cosas, entonces 
tenemos que seguir soñando y a los que somos creyentes hay algo que Dios nos envió en uno de 
los primeros mandamientos y nos cuesta muchas veces hacerlo que es amar al prójimo y todo 
comienza con las acciones.  

Al ser las 19:05 horas finalizó la Sesión. 

Vilma Mora Jiménez  Noemy Chaves Pérez, 
Presidenta Municipal  Secretaria Municipal. 


